

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año III.—Núm. 542

Palma de Mallorca.—Sábado 24 de Febrero de 1923

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

El deporte pedagógico

Estamos en plena vida deportiva. Hemos de consignar este hecho, para recoger las notas más palpitantes con que nos brinda la actualidad.

La estancia de buques ingleses en nuestro puerto ha dado ocasión a que los diferentes centros deportivos se hayan apresurado a invitar a los equipos británicos a contender con los locales en partidos amistosos.

Y no es solamente de notar el entusiasmo con que se entregan al cultivo del deporte los aficionados. Lo más sorprendente es la asistencia del público a tales espectáculos. Y lo que ocurre en Palma, pasa, por ventura más aumentado, fuera de aquí. El partido que debían celebrar en Barcelona el equipo de este nombre y el «Europa» tuvo que suspenderse gubernativamente por la enorme concurrencia que se había aglomerado en el campo de juego. De los espectáculos puede decirse lo mismo.

La primera consecuencia que se ha obtenido del cultivo del deporte ha sido el robustecimiento del cuerpo; luego, un cierto enaltecimiento moral del individuo y de la colectividad. El joven se ha apartado de muchos sitios donde se respiraba ambiente de asfíxia moral, para dedicarse al ejercicio físico. El cuerpo ha llegado al fin a alcanzar aquel grado de consideración que se le había negado sistemáticamente. Aquellos viejos prejuicios que consideraban la carne como origen de todos los males espirituales han desaparecido. La educación física es tan importante y necesaria como la educación del espíritu. El mundo ha reconocido al fin esta verdad, que es todo un axioma.

Para tener una mente sana precisa también un cuerpo sano. Este aforismo es viejo, pero su aplicación rigurosa pertenece a nuestros días.

Quizás haya, en la intensidad y extensión actuales del deporte, alguna exageración; pero no importa. Lo interesante es el ejercicio, el endurecimiento del cuerpo, no como lo practicaban los espartanos, sino con aquel profundo espíritu pedagógico con que lo entendían los restantes griegos.

Conveniente sería que el deporte fuese considerado desde este último punto de vista. Así, sus consecuencias para el futuro serían de grandísima importancia para el vigorizamiento de nuestra raza y como un contrapeso de la exagerada educación verbalista de nuestros centros docentes.

Hemos leído que diferentes Ayuntamientos, preocupados de este aspecto y finalidad pedagógicos del deporte, han creado campos de ejercicios o han utilizado los ya existentes para que niños y adolescentes se entregasen a su cultivo bajo la dirección de personas entendidas. Con esto no han hecho otra cosa que rendir un tributo a la parte de la educación que se relaciona con el cuerpo: la educación física, que no consiste precisamente en la violencia del ejercicio, sino en dar a aquél toda la perfección de que sea susceptible.

Están interesados en este asunto el mejoramiento del individuo y la salud pública. Y estas no son cosas que sean indiferentes para lo porvenir.

NUESTROS COLABORADORES

Plan de reformas económicas

III

Valoración de riqueza rústica y pecuaria

Si guiendo el plan de los anteriores artículos me propongo hoy demostrar que en la valoración de la riqueza rústica nos pasa enteramente igual que en la urbana: la tributación no corresponde a su verdadero valor.

A medida que prosigo mi trabajo de investigación para calcular el potencial verdadero de España, afirmo con más fe que aquel no está ni con mucho en la situación de negruras con que se le ha querido pintar, y que no hace falta en la Hacienda un ministro innovador que invente y aplique tributos nuevos; sino un buen organizador, un competente administrador, que se limite a hacer llegar con equidad y justicia los efectos de los impuestos actuales a todos los contribuyentes, para que se cumpla el principio constitucional y moral, de que todos los ciudadanos españoles subvengan a los cargos del Estado con arreglo a lo que poseen, pues ello sobraría a aumentar cuando menos en un 50 por 100 los recursos permanentes del presupuesto de ingresos de la Nación.

En los datos estadísticos habremos de apoyarnos, que aunque no pueden tomarse como una afirmación matemática es el razonamiento que más puede aproximarnos a la verdad.

Los intentos de evolución de la fortuna de España de Moreau de Joumes traducida por Madoz, lo mismo que el ensayo parcial de Andrés Barthe en 1917, resultan ya muy anticuados, y sin embargo de entonces acá, no conocemos otros trabajos que nos puedan servir de guía. Acudamos pues a las estadísticas oficiales.

Antes de la guerra y según las Memorias especiales de los Ingenieros Jefes de los servicios agrónomos provinciales, publicados en cuatro volúmenes por la Junta Consultiva Agronómica, el valor de toda la producción agrícola ascendía a 4.361 millones de pesetas.

Capitalizando esta suma hallamos un valor a la riqueza rústica de 109 mil millones.

Pero la guerra ha dado un gran empujón al alza de toda la riqueza territorial y singularmente a la rústica, como natural derivado de la mayor extensión y valoración de la producción agrícola, y en cuanto al incremento de valor de la riqueza pecuaria y sus productos,—que también es bien notorio—teniendo en cuenta que en la actualidad no es inferior a 35 millones de cabezas, la ganadería española tiene un valor de 4.000 millones pudiéndose calcular en la cuarta parte el valor de la producción anual o sea 1.000 millones entre crías para tiro y carga, carnes, mantecas, leche, pieles y demás aprovechamientos.

JAIME LUIS POU.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

NUESTROS COLABORADORES

LA PRUEBA DEL RUHR

Más interesantes que las polémicas de la Gran Guerra han sido las discusiones en torno de la paz. Mientras la lucha se mantuvo firme llegaron a idealizarse sutilmente hasta lo infinito las más toscas pretensiones de los bandos contendientes. Las ideas perdieron toda eficacia por haberse roto la línea de comunicación que las enlazaba con la realidad del mundo.

Fué necesaria la paz de Versalles para que los sueños se desvanecieran. Allí quedaron para siempre, embebidas en los cristales de la *Galerie des Glaces*, las bellas imágenes políticas que durante un lustro tuvieron sugestionada a media humanidad.

Solo desde entonces, a medida que se han ido debatiendo los diversos problemas que agitan al mundo, se ha podido ir descubriendo el verdadero precipitado histórico que los años de turbulencia bélica arrojan a beneficio del perfeccionamiento humano.

Es aún pronto para aquilatar todo el valor aportado a la obra de civilización, pero es evidente que como síntoma de honda transformación debe apuntarse la grave cuestión que, surgida ya a raíz de la firma de Versalles, quedó polarizada en estos dos criterios:

Criterio francés: Alemania es una nación vencida y debe sufrir las duras consecuencias de la derrota. El resurgimiento de Alemania implicaría el peligro continuado de una guerra de desquite que por todos los medios debemos evitar.

Criterio inglés: Es conveniente rehabilitar la potencia económica de Alemania, tanto porque constituye una pieza indispensable en el sistema económico mundial, de cuya definitiva quiebra todos sufriríamos deplorables consecuencias, cuanto porque tal medio es el único factible para que nuestro mayor enemigo solvente sus deudas.

El solo hecho de haberse planteado tal cuestión entre dos polos tan distantes es ya signo manifiesto de que el concepto tradicional de *victoria* como predominio absoluto del vencedor sobre el vencido está sufriendo una intensa y profunda crisis. Porque dicha cuestión generalizada o aplicada a casos idénticos envuelve un interrogante, cuya respuesta es decisiva para el porvenir del mundo, a la siguiente proposición: Es un mal negocio anexionarse territorio vencido cuando éste constituye el asiento de una alta civilización.

Bueno es recordar a propósito las diversas etapas porque ha pasado el dominio del hombre sobre el hombre. La victoria llevaba aneja en antiguos tiempos la esclavitud de los habitantes del pueblo vencido. Un cálculo más estudiado dió lugar posteriormente a que el triunfante se apoderara, no de las personas, sino de los bienes del pueblo derrotado, adscribiendo a los habitantes al cultivo de sus heredades. Un estadio más, y ya al vencedor le tiene más cuenta respetar individuos y propiedades y someter en cambio a su yugo al organismo conjunto de la nación vencida.

Estas tres etapas marcan el camino del mundo hacia la emascación. En ella ha influido en grado muy limitado el sentimiento de compasión al débil. Su mas

poderosa palanca ha sido el egoísmo inteligente del más fuerte. La dura ley de la lucha por la existencia se ha ido en este sentido relajando cada vez más, porque se ha visto claro que el hombre ni servía para ser comido ni para ser mercadeado. Así, la historia de los tratados de paz no ha sido más que la historia de la lenta desvaloración individual y colectiva del hombre como objeto económico.

Si ahora resultara que al vencedor no le fuera de utilidad alguna apoderarse de la nación vencida, bien sería lícito afirmar que se habría cerrado políticamente el circuito de la lucha darwiniana, porque ello implicaría el fin del imperialismo político y, a la larga, de la guerra entre las naciones.

Yo no sé si este último jalón va a elarse definitivamente sobre el dorso del mundo para marcar a los pueblos, ya que no en nombre de los dictados éticos, en nombre de su egoísmo nacional, unas dosis de cordura. Pero sí creo ver en todos los hechos, tan insólitos, tan trágicos, de la guerra y de la post-guerra algo así como un llamamiento de la Historia a las puertas de la Inteligencia. Parece como que la Naturaleza, que tan sabia se muestra en otros órdenes, dimita toda responsabilidad por lo que afesta a nuestra especie. Hay síntomas reveladores—las demencias del Oriente y del Occidente—de que la fuerza meramente biológica como rectora de la Humanidad va rodando ya a su término. Sin duda que para dejar su puesto a lo que los filósofos llaman energía teleológica o sea, en puro y limpio castellano, a una colaboración consciente.

Pero no cantemos este triunfo de la Inteligencia sin entonar unos responsos a la Inteligencia.

Porque es lo cierto que el pleito franco-alemán ha entrado en un período de prueba: Francia ha ocupado la cuenca del Ruhr. El Ruhr es, a juicio de Francia, agua, carbón, hierro, la mejor finca de los teutones. Pero, según apreciación de los ingleses y de muchos economistas que no son ingleses, el Ruhr no es esto. Esto son las herramientas del Ruhr. El Ruhr es un complicado sistema industrial creado y organizado por Alemania en el transcurso de los siglos. No es algo sujeto a medida. Es un valor imponderable. Formando parte de su organismo es la vicería que nutre y da vida a la nación. En manos ajenas, es un despojo de ínfima valía.

Si el estadio cultural por que suspiramos llega, de continuar la ocupación, ni Alemania pagará sus cuentas ni Francia las cobrará, pero Alemania quedará anquilada y Francia maltrecha. Y destruida la base económica de estas civilizaciones se habrán apagado los dos más poderosos focos del pensamiento.

Se advierte la trascendencia de la prueba. De sus resultados pende el mundo futuro. La Humanidad se halla ante el dilema de guiar sus pasos por tortuosos senderos bajo la luz de los viejos faroles o de aniquilar lo actual y transportarse a los ámbitos serenos y resplandecientes de nuevas concepciones.

JOSÉ M.^a SANAHUJA

NUESTRAS CRÓNICAS DE NUEVA YORK

Saqueos literarios

De todo lo que Vd. tiene, nada le pueden robar con tanta facilidad como sus ideas, una vez que les ha dado expresión, es decir una vez que las ha expuesto a la codicia pública. Vd. puede guardar su hacienda y su vida con armas de fuego y policiales y detectives y perros. Pero no puede proteger así sus ideas.

A Vd. se le ocurre hacer algo y lo hace. Si resulta un éxito, centenares o miles tratarán de imitarlo. Algunas invenciones básicas pueden patentarse, es cierto y en este caso el inventor está debidamente protegido.

Cuando se trata de literatura, el escritor puede protegerse y se protege. Pero esta protección no es rigurosa sino para los casos de saqueo en que se le roba al autor ideas y palabras textuales. En caso contrario, es muy difícil determinar cuando ha habido robo y cuando ha habido asimilación involuntaria. Las ideas básicas en la literatura son escasísimas. Se le imputa a un francés la aseveración de que no hay sino siete argumentos básicos para un cuento o una novela. La variedad de la literatura mundial resulta de las combinaciones de estos siete argumentos básicos.

El objeto de esta crónica—un mero plagio de algo que acabo de leer—es mostrarle como proceden aquí los editores para defenderse de los «plagistas» o de los que impunemente ofrecen a las revistas escritos ajenos, ya publicados. Aquí hay centenares de revistas que

compran constantemente cuentos y toda clase de artículos. ¿Cómo puede un director de revista estar seguro de que el cuento que le envía un escritor—y hay miles de estos y brotan nuevos todos los días—es un trabajo original y no algo que ya ha sido publicado? Nadie puede tener en la memoria todo lo que se ha publicado. Nadie puede haber leído sino una fracción insignificante de lo que se ha publicado.

¿Quién le impide a una persona inescrupulosa revisar las revistas publicadas años atrás, esoger cualquier cuento olvidado, variar los nombres y la fraseología y los lugares de algunas escenas y con un título nuevo ofrecerlo en venta ahora? ¿Cómo puede defenderse una revista de ser así sorprendida?

Digamos desde luego que los casos de robo literario son relativamente escasos en este país. Pero ocurren de cuando en cuando y más de una revista en más de una ocasión ha publicado como originales y ha apagado cuentos y artículos ya publicados anteriormente por sus verdaderos autores.

Descubrir el fraude, después de publicado, es fácil porque el público lector se encarga de llamar la atención de la revista hacia el robo literario. Entre tantos miles de lectores uno a lo menos habrá leído antes ese mismo cuento o ese mismo artículo. Se siente defraudado y lo hace saber a la revista. En tales casos el editor engañado persigue judicialmente al estafador.

Esto, sin duda, es un factor de importancia para que no haya muchos robos literarios.

Por otra parte, casi todas las revistas toman la precaución de exigir a todos los autores noveles que presenten dos fiadores que respondan de su honorabilidad, en el sentido de que la producción ofrecida es original.

En una ocasión, un joven escritor que enviaba siempre cuentos y poemas a diferentes revistas recibía devueltos todos sus trabajos, rechazados por su escaso valor literario. Creyendo que se los devolvían, no porque sus producciones carecían de mérito sino por incompetencia de los editores, principió a enviar piezas de literatura clásica, en las cuales cambiaba los títulos, nombres y lugares. Si bien es cierto que en dos ocasiones fué sorprendido, él asegura que en muchísimos casos se le devolvían sus colaboraciones por escasos de mérito literario, lo cual puede indicarse, como él creía, que los editores no sabían reconocer el verdadero mérito o que los clásicos elegidos por él gozaban de una reputación inmerecida.

Por mi parte, debo decir que cuando principié mi carrera literaria en mi país, me rebazaban todo lo que ofrecía. Mi primer cuento que fué publicado en una revista, lo envié diciendo que era una traducción de un cuento sueco que yo había traducido de una versión inglesa.

Principié a abrirme camino a la publicidad haciéndome el sueco. No me dediqué al saqueo de ningún clásico. Me dejé saquear por un clásico.

EDUARDO JARAMILLO

Notas al día

EDUARDO DE ARACIL Y PEDRO BADIA son dos jóvenes e inquietos artistas catalanes que, peregrinando en busca de sensaciones estéticas, van atravesando España.

Unidos por fraternal amistad, fuente viva de sentimientos elevados, apoyándose mutuamente si, en ocasiones, el rigor de la caminata les amilana, van llevando a término su pensamiento trasladándolo en obras.

Se ha hablado mucho de unos famosos «hermanos siameses»: dos cuerpos humanos unidos materialmente. Si pudiesen existir «hermanos siameses» espirituales lo serían, y podrían servir de tipo, Aracil y Badia. Un mismo espíritu, un mismo amor a la belleza, una misma vocación artística les une.

Se han propuesto recorrer España, guiados por su arte y su devoción al paisaje, y van llevando su cometido seriamente, con la conciencia plena de la obra que están haciendo.

Cultivan la acuarela—y creemos que también la literatura—y en sus telas va quedando reflejada, a través de su temperamento pictórico, la realidad de todos los días y de todos los lugares de España.

Eduardo de Aracil y Pedro Badia se encuentran aún en Mallorca, prosiguiendo aquella tarea, llena de espiritualidad, y muestra de ella fué una exposición que realizaron en «La Veda».

No queremos, ni no nos corresponden, juzgar artísticamente la labor de Aracil y de Badia. Nos basta desde luego con reconocer el alto espíritu que les guía, con proclamar la elevada calidad del fuego ideal que les anima.

Si su obra fuera mala, cosa que no queremos conceder (pues la creemos loable) sino hipotéticamente, la salvaría siempre aquel soplo de arte, aquella honda corriente espiritual que es el punto de unión que hace que llamemos a Eduardo de Aracil y Pedro Badia unos hermanos siameses espirituales.

Son, además, un alto ejemplo de cordialidad fraterna, de colaboración íntima, de amistad espiritual: ello es su mejor ejecutoria.—R.

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia respecto a la colaboración no solicitada.

INFORMACION LOCAL

CONSECUENCIAS DE UN VIAJE

La cría caballar en Mallorca

Anoche, en el comedor del Hotel Alhambra, el Comandante-Delegado de la cría caballar nuestro querido amigo don José Gralla obsequió con un té y unas copas de champagne a los representantes de los diarios locales con objeto de darles cuenta, para general conocimiento, de cuales han sido las consecuencias, muy favorables para Mallorca, de la reciente venida del Director General del Fomento de la Cría Caballar el general de brigada don Fernando de Baviera.

Hay que hacer constar, ante todo, que según manifestó el señor Gralla, comprobando su aserto con datos indubitables, el expresado Director General de la Cría Caballar, aún siendo, como es, por su nacimiento y su primera boda, de estirpe real, cuando actúa en razón del cargo que ejerce—y que fué lo que motivó su venida a Mallorca—siento no sólo la dignidad del cargo, sino que da pruebas continuadas no ya de su amor a la ganadería, sino de sus profundos conocimientos en hipocultura y zootecnia.

Momentos después de su llegada a Mallorca, en el Mediterráneo Hotel donde se hospedó—por cierto que quedó altamente satisfecho de su hospedaje—sostuvo el Director General de Cría Caballar una interesante conferencia con su Delegado en ésta el señor Gralla.

Enteró éste a aquel del estado en que se hallaba la ganadería, en cuanto tiene referencia a la cría caballar, mostrándose don Fernando de Baviera sorprendido ante el hecho de que en Mallorca se contara con 326 reproductores de propiedad particular y con un censo de 3175 yeguas.

De éstas hay 2.000 pertenecientes a la raza mallorquina, de capa hito; 1.000 que por las circunstancias que en ellas concurren son de imposible clasificación racial; y el resto de 175, distribuido ya por razas.

Estos datos movieron al Director General a mostrar su conformidad con la aspiración de aumentar el número de sementales del Estado, que actualmente son 33, llegando a la brevedad posible hasta 50 y quizás a mayor número más adelante; si bien para ello se tropezará con la dificultad muy grande de que en España faltan, según la Dirección General, 12.000 caballos.

A instancia del señor Gralla, dió orden don Fernando de Baviera—y ha sido ya transmitida la decisión a la autoridad correspondiente—de que se instale en Pollensa una parada de sementales del Estado que, ofrecida hace ya tiempo, no había sido incluida en la relación de paradas que días antes publicara el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra».

Inquirió el Director General si los campesinos de Mallorca usan caballos para las faenas agrícolas y a ello hubo de manifestar el señor Gralla que lo más comúnmente utilizado aquí para aquellos menesteres son ejemplares del ganado mular—del cual Mallorca es exportadora—y que el deseo de los campesinos es poseer un caballo trotón para sus carretones; por lo cual indicó el Comandante-Delegado a su jefe la conveniencia de destinar a esta sección de sementales algunos de dicha clase.

Tomó nota de ello el Director General, y una prueba de su interés por cuanto afecta al cumplimiento de los deberes de su elevado cargo, es que días después de su llegada a la Corte ha sido atendida ya aquella indicación del señor Gralla.

Efectivamente éste recibió ayer del comandante de caballería señor Rodríguez, sujeto del Negociado de Sementales del Ministerio de la Guerra, que vino acompañando a don Fernando de Baviera, un telegrama manifestando que salía para Francia con objeto de proceder a la compra de tres o cuatro caballos sementales, con caracteres de trotón, para enviarlos a la Sección de sementales de Mallorca.

El interés del Director General por cuanto se refiere a la cría caballar, dió el señor Gralla, demuestra como entiende sus deberes en tal cargo, y cuales son sus conocimientos sobre el particular, el Infante don Fernando de Baviera.

Hablando luego sobre la organización, cada día más perfecta, que va teniendo en Mallorca la cría caballar, expresó el señor Gralla su satisfacción por el hecho de que desde que ocupa el cargo de Delegado no ha encontrado sino facilidades en todas las esferas para el cumplimiento de su cometido, haciendo especial mención del auxilio que le prestan los Inspectores Municipales de Higiene y Sanidad Pecuarias.

Después el Inspector Provincial de Higiene y Sanidad Pecuarias hizo referencia a la próxima campaña de cubrición que han de realizar los sementales del Estado, y que empezará el día 1.º de Marzo.

Para el desarrollo de la misma, dijo, sólo existe un peligro, que, aunque remoto, debe precaverse para evitar las desastrosas consecuencias que tendría para la ganadería mallorquina.

Ello es que existe, declarada oficialmente, la epizootia de la durina, enfermedad de terribles consecuencias para la raza equina.

Aunque se halla la epidemia localizada y de persistir así, sin declaración de nuevos casos, podrá declararse en breve su extinción, deben tomarse, para la próxima temporada de cubrición, todas las medidas conducentes a asegurar que no se registre un nuevo caso.

Para ello se extremará la inspección y mientras estén abiertas las paradas la Junta provincial de inspección y reconocimiento hará continuas visitas a aquellas para dar a los ganaderos la seguridad de que los animales no sufrirán contaminación alguna ni peligro de contagio de la durina.

El señor Bosch hizo luego un ligero y sintético estudio de las vicisitudes por que ha pasado la Sección de Sementales de Mallorca, estudio que queda resumido por el propio Inspector Provincial con las siguientes palabras:

«Desde el año 1806 al 1861 se hicieron grandes esfuerzos para que arraigara la cría caballar, por la que se interesaron grandemente don Fernando Muntaner Truyols y don Juan Peretó de Vidal y el Excmo. Sr. don Fernando Cotoner.

Después se consiguió por mediación de don José Aguirre y don Pedro Gual, diputados, y el hacendado don Pedro Font dels Olors, de que se constituyese una parada de 2 caballos sementales a las inmediatas órdenes del Jefe de Fomento.

En Febrero de 1861 el Gobierno resolvió poner remedio a las dificultades que encontraban los ganaderos de yeguas para que fueran cubiertas por caballos y dispuso crear un Depósito de caballos sementales en esta capital y que en la época de la monta se decidieran 3 paradas, una en Palma y en Manacor y La Puebla.

Por decreto de 23 de Julio de 1869 se declaró libre la cría caballar, suprimiéndose los Depósitos de sementales en toda la Nación y reconociendo nuestra celosa Diputación tan importante servicio, lo patrocinó, encargándose del mismo y adquirió 4 sementales del Estado y otros 4 particulares del Continente, dos normandos, uno árabe y otro español.

Esta parada provincial funcionó hasta el 7 de Enero de 1884 en que por R. O. recaída en expediente instruido por la Excmo. Diputación provincial para que la Dirección General de Caballería se hiciera cargo de los caballos sementales, ofreciendo al efecto los 7 de que disponía y quedar de su cuenta las obras necesarias para las cuadras para su instalación en el Cuartel de Caballería; oferta que fué aceptada, pasando dichos sementales a ser dependientes del Depósito de Conanglé, hasta que fuera un hecho el Depósito de Aragón.»

Al final del acto los concurrentes levantaron su copa, brindando para que la visita de don Fernando de Baviera a Mallorca, como Director General de la Cría Caballar, que tan hermosos frutos va ya dando, sea de fecundo resultado para el porvenir de la riqueza ganadera.

la Cámara podrá tener al servicio de todos ellos.

Aprobó el Pleno una solicitud dirigida al Ministro de Fomento, acudiendo por conducto de este Gobierno Civil a la información abierta para reforma del Reglamento de las Juntas de Obras de Puertos. En ella se pide que los Presidentes de las Cámaras de la Propiedad Urbana sean Vocales natos de dichas Juntas en las capitales de las provincias marítimas, y que de los Vocales electivos, uno por lo menos, sea de las mismas Cámaras.

Por último, el Pleno resolvió, tras de alguna deliberación, dirigirse a los Directores de la Electro Mecánica Industrial y de la Sociedad Alumbrao por Gas (Sección de Electricidad), por medio de razonada comunicación en que se solicitará el desistimiento de sus acuerdos relativos a exigir alquiler por los contadores eléctricos y por su conservación, siquiera para los que tienen más uso.

Y se levantó la sesión.

Gobierno civil

El Gobernador señor Sanmartín se hallaba ayer muy aliviado de la inflamación en el tobillo derecho que le tiene molestado hace unos días.

Celebraremos que el alivio sea en breve total y definitivo.

El Vicealmirante Sir Edwyn Alexander Sinclair estuvo ayer mañana en el Gobierno Civil a cumplimentar al señor Sanmartín.

Este manifestó al Vicealmirante que la molestia que padece le obligará a retrasar unos días la devolución de la visita recibida ayer.

Notas Municipales

Donativo de Kralac

El Alcalde señor Forteza nos manifestó ayer que por el industrial don Gabriel Esteva había sido entregado a la Alcaldía un lote de cien botes de Kralac para su distribución entre los pobres.

A la vez el señor Esteva hizo entrega de un certificado expedido por el Laboratorio Municipal, comprensivo de las condiciones que reúne dicho producto.

Visite de Sir Sinclair

Como estaba anunciado, ayer mañana estuvo en la Alcaldía el Vicealmirante inglés Sir Edwyn Alexander Sinclair con objeto de cumplimentar al Alcalde.

Al vicealmirante acompañaban su ayudante Mr. Fanshawe y el vicecónsul inglés Mr. Webb.

Entre el señor Forteza y Sir Sinclair se cruzaron frases de salutación y cortesía, ofreciendo el Alcalde devolver al Vicealmirante la visita hoy a las once y media de la mañana.

Probablemente irá con el Alcalde a bordo del «Barham», en el cual viaja el Vicealmirante, el concejal señor Mulet.

El Presupuesto

Ayer dimos en nuestra información una cifra provisional a que ascendía el presupuesto municipal recién aprobada. Ayer mañana nos fué facilitada la cifra definitiva.

Asciende el presupuesto a 2.382.177'39 pesetas.

Durante la discusión tenida en el Consistorio del proyecto presentado por la Comisión de Hacienda se ha aumentado éste en 31.000 pesetas, siendo el total la cifra anteriormente expresada.

Del Carnet

Hoy tendrá lugar la boda de la señorita Trinidad Loresecha y Llaurodó, hija de los marqueses de Hijosa de Alava, con nuestro distinguido amigo el oficial aviador don José María de Ibarra y Montis.

El conde de Montenegro ha experimentado una ligera mejoría en la enfermedad que hace días le retiene en cama.

Se halla completamente restablecido de su dolencia el profesor de piano nuestro amigo don Andrés Torrens.

Copiamos de «La Nación» de Buenos Aires el siguiente suelto que hace referencia a la familia de nuestro querido colaborador don Juan Torrendell, quien cuenta en Mallorca con muchos y cariñosos amigos.

«El hogar de los jóvenes esposos don Juan Carlos Torrendell, gerente de la Editorial Tor, y su señora Ofelia P. de Torrendell, ha sido alegrado con el nacimiento del primer hijo, robusto varoncito, que colma las dichas del reciente hogar.

Tanto los padres como el abuelo, nuestro estimado compañero de tareas don Juan Torrendell, están recibiendo numerosas felicitaciones y parabienes a los que unimos las nuestras.

La madre y el hijo siguen perfectamente».

Se hallan enfermos, aunque no de cuidado, el teniente coronel de caballería nuestro buen amigo don Emilio Pou y su hija política doña Consuelo Galindo.

Han sido administrados los últimos sa-

cramentos al ex senador del reino don Jerónimo Ruls.

De Valencia llegaron ayer mañana don Antonio Sastre, don Juan Ferricás, don Emilio Sánchez, don Pedro Bonnin y don Eduardo Sanz.

Anoche embarcó para Barcelona, después de haber recorrido los sitios más pintorescos de esta isla, el embajador de la Gran Bretaña en Madrid sir Esme Howard, acompañado de su hermano Mr. Roberto y la esposa de éste y algunos funcionarios de la Embajada inglesa.

El distinguido personaje fué despedido a bordo del buque por el jefe de policía don Tomás Flórez, en representación del Gobernador civil de la provincia.

El embajador inglés marcha encantado de las diversas excursiones realizadas en Mallorca.

En el mismo buque embarcó el mélico don Pedro de Castro que marcha a Sevilla, y el capitán de infantería don Pedro Bonnin.

También embarcaron para Barcelona don Guillermo Dezcallar y don Luis Pascual del Pobol.

Embarcaron igualmente para la ciudad condal don Luis Ballester, don Ramón Figueras, don Enrique Figuerola, don Miguel Ramis, don José Prats y don Antonio Diaz.

Sucesos y desgracias

Herido en riña

En la casa de socorro fué asistido Jorge Torrens, de 28 años, domiciliado en la plaza de San Antonio, de una herida conlusa en la mejilla izquierda, que recibió en riña.

Caida

El niño Pedro Palmer, de 4 años, con domicilio en la calle de San Pedro, 4, al caerse ayer se produjo una contusión en la ceja derecha. Fué asistido en la casa de socorro.

Sobre el hecho misterioso

Se trata de un accidente

Ayer por la mañana, en el depósito judicial del cementerio, dos médicos, en presencia del juez de Instrucción de Marina, don Domingo Picornell y del inspector jefe de Vigilancia, don Tomás Flórez, practicaron la autopsia del cadáver de Manuel Villar Esteva que, como saben nuestros lectores, fué encontrado anteayer muerto en la cubierta del buque anclado en este puerto «Comandant Roissini» en el que ejercía el cargo de guardián.

Podemos asegurar que del informe emitido por dichos facultativos se desprende que la muerte de Villar sobrevino a consecuencia del fuerte golpe que recibió en la cabeza al caerse, a consecuencia de un accidente que debió sufrir.

La muerte de Villar dió pábulo a muchos comentarios, que el informe expresado viene a deshacer.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Por no llevar farol

La Guardia civil de los puestos de La Puebla, Santa María y Artá ha dirigido comunicaciones al Gobernador dándole cuenta de haber denunciado a varios individuos al ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia, por no llevar en los vehículos que guiaban el farol que prescribe el artículo 29 del Reglamento de policía y conservación de carreteras.

CIRCULO MALLORQUIN-LA FILARMONICA

Conciertos Pura Lago

Programa del tercer y último concierto para hoy sábado 24 a las 7 de la tarde.

- Primera parte: Preludio coral y Fuga C. Franck
- Segunda parte: Evocación. El Puerto. Fete-Die a Sevilla Albéniz
- Tercera parte: Rapsodia op. 76. Jardines bajo la lluvia Brahms
- Capricho. Danza de las Brujas. Lizt Debussy

BANDO DE LA ALCALDIA

Clasificación y declaración de soldados

Por la Alcaldía de esta ciudad ha sido publicado el siguiente bando: «A tenor de lo dispuesto en la vigente ley de Reemplazo, el domingo día 4 de Marzo próximo a las 8 de su mañana y siguientes necesarios a la misma hora tendrá lugar en esta Casa Consistorial el acto de la clasificación y declaración de soldados correspondientes al reemplazo actual, y el día 20 de dicho mes a las 8 la revisión de exenciones de los tres últimos

reemplazos y demás que corresponden.

Con este motivo y no obstante de hallarse citados con cédula todos los mozos interesados, se les convoca por medio del presente, para que concurran a presenciar dicho acto y producir las exenciones que les asistan para eximirse del servicio en filas; en cuya acto deberán presentar las documentos, testigos y pruebas que para ello tengan pues que no haciéndolo recaerá la resolución conveniente, sufriendo los perjuicios que hubiere lugar con arreglo a lo dispuesto en la citada ley, debiendo advertir que todos los mozos deben ser tallados y reconocidos en el acto y caso de no presentarse se les instruirá el oportuno expediente de prófugo, en virtud de lo dispuesto en la citada ley.

¡¡ TODO BAJA DE PRECIO !!

por consiguiente las GRANDES REBAJAS

que muchas casas anónimas no tienen importancia.

¡¡ TODAVIA BAJARÁN MÁS LOS PRECIOS !!

Hoy puede Vd. comprar:

- Una docena de platos por 8 ptas.
- Una docena de copas por 6 id.
- Una docena de vasos por 4 id.

Mañana tal vez compre Vd. estos mismos artículos por la mitad de precio.

Visite a menudo nuestro Almacén y se convencerá de que en cuestión de precios llevamos siempre la iniciativa.

ANDRÉS BUADES PLAZA DE CORT

EL ASMA ALIVIADA INMEDIATAMENTE

Éxito colosal de Asthmador.

«Deseo que cuantas personas sufran de Asma en España puedan probar mi tratamiento, y sólo a riesgo mío; así dice el Dr. Schiffmann, licenciado del Colegio de Saint-Louis, a todos estos desventurados. Y añade: «nada importa la violencia del ataque o la duración del caso; Asthmador trae positivamente un alivio inmediato por lo general a los diez o quince segundos, pero seguramente en otros tantos minutos».

Sabe los beneficios que su remedio ha procurado ya a millares de asmáticos, y a fin de convencer a los demás enfermos que ignoran aún las virtudes terapéuticas de este remedio, nos ruega informemos a nuestros lectores, que ofrece un paquete de muestra de Asthmador, absolutamente gratis, a las personas que lo pidan mediante la presentación de este anuncio al Centro farmacéutico calle de Harina núm. 34 en los tres días que sigan a la publicación del mismo o hasta el agotamiento de la existencia de muestras. Cree que para convencer al paciente nada vale tanto como es el experimento leal de dicho remedio; que por lo demás, es la única manera para vencer la incredulidad de los innumerables asmáticos que buscaron en vano hasta hoy el alivio deseado. El Asthmador se encuentra en las principales Farmacias y Centros de específicos, pero, el Doctor, temiendo que sean muchas las personas que desconozcan en absoluto este notable remedio, se decide a tal ofrecimiento. A las personas que no viven en Palma o que no puedan ir a donde se les indica, s. desean recibir un paquete gratis, no tienen más que mandar un sello de 20 céntimos, con el nombre y dirección completa, al depósito general del Dr. Schiffmann, calle Claris, 71, Barcelona.

Le Printemps NOVEDADES para SEÑORA y CABALLERO

Antonio M.º Fuster

SAN NICOLÁS, 3-5

Gran surtido en artículos para Primera Comunión para NIÑOS y NIÑAS PRECIOS Y SURTIDO COMO NADIE Extenso surtido en trajes negros para novia y Semana Santa. Visite la casa y vea los precios. Géneros de punto para niños. Medias y calcetines.

Cartera

Extraviada con cédula personal dentro. Se gratificará la entrega en 100 pesetas, en la Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Deportes

Los encuentros del domingo.—Alfonso XIII—Selección de buques ingleses

Apenas llegados a nuestro puerto los cuatro buques ingleses, se han empezado las gestiones entre nuestros Clubs deportivos y las tripulaciones británicas para llegar a concertarse algunos encuentros entre los marinos y «teams» de nuestras sociedades.

Así pues el equipo alfonsino contendrá el próximo domingo en el campo de su propiedad, con otro formado por una selección de los citados buques.

«Barham»—«Balears»

Los entusiastas elementos del «Balears F. C.» también han hecho los necesarios trabajos para lograr que el potente equipo del buque inglés «Barham» contendiera con su primer equipo habiendo sido coronado con éxito sus esfuerzos.

El vice-cónsul de Inglaterra en Palma, Mr. Webb ha contestado que los oficiales del citado buque aceptan la invitación del club mallorquín y que el primer equipo de dicho buque contendrá con nuestros jugadores el domingo a las tres de la tarde en el nuevo campo de los Hostalets.

En vista de ello, se ha imprimido actividad a las obras que faltan para su total terminación y el mañana domingo estará completa la valla que separará el público del campo de juego, además de las redes de goal, sillas y demás detalles para comodidad de los espectadores.

Reina mucho entusiasmo entre los elementos del club «Balears», sociedad que nos depara para en breve otros acontecimientos.

Foot-ball—El homenaje a Gampner

El acto que realizarán los deportistas catalanes en honor de don Juan Gampner, alma del foot-ball catalán, del que fue iniciador, constituirá un grandioso acontecimiento.

El programa del festival es muy atractivo: la Banda municipal ejecutará diversas composiciones, entre ellas, la marcha del F. C. Barcelona, segunda de las marchas catalanas, del maestro Lamote de Grignon.

Un equipo integrado por jugadores de diversos Clubs catalanes, contendrá contra el primer equipo del F. C. Barcelona. Estará compuesto del siguiente modo: Portero, Bota (España); defensas, Cabedo (C. S. Sabadell), Walter (U. S. Figueras); medios: Roca, (Avenc), Sancho (U. S. Sans), Maurici (Badalona); delanteros: Roig (Tarrasa), Homs, (Manresa), Mauri, (Júpiter), Barrachina (Martinenç) y Galofre (Athlétic Sabadell).

En la media parte se procederá al acto del homenaje, siendo descubierto el busto del señor Gampner, esculpido por el señor Llimona, y entregándose al señor Gampner que están encuadradas las hojas de adhesión recibidas de los Clubs catalanes, del resto de España y del extranjero.

El «Orfeo Gracienc» cantará diversas canciones populares catalanas, finalizando su actuación con el «Himno del F. C. Barcelona», cuya letra ha sido escrita por el poeta don Rafael Folch Capdevila siendo la música del maestro Morera.

El partido Asturias-Galicia

El partido Asturias-Galicia, que estaba anunciado para el pasado domingo, se celebrará el próximo día 26.

Los jugadores gallegos se encuentran sometidos a un cuidadoso entrenamiento.

Ciclismo.—El campeonato del mundo

He aquí el programa definitivo del próximo campeonato mundial, que tendrá lugar en Zurich durante el mes de agosto próximo:

Día 18.—Campeonato de velocidad, profesionales y aficionados (primeras eliminatorias).

Día 19.—Campeonato de velocidad, profesionales y aficionados (semifinales y finales).

Día 23.—Campeonato de fondo sobre pista, profesionales (eliminatórias).

Día 25.—Campeonato en carretera, aficionados.—Recorrido: Zurich-Bale y vuelta.

Día 26.—Campeonato de fondo, profesionales (final).

Patinación.—El «record» mundial de la hora

Eglington ha establecido el «record» mundial de la hora, recorriendo 19 millas y 550 yardas.

Ha superado en 189 yardas el «record» que pertenecía a Lerwill.

Cien mil liras para la Olimpiada

El Gobierno italiano ha acordado conceder 100.000 liras al Comité Olímpico Internacional, con destino a la próxima Olimpiada, que se celebrará en París en 1924.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Viernes 23

Entradas

Procedente de Valencia, el vapor correo «Reina Victoria», capitán don Antonio Dezcallar, con pasaje y carga general, en la que figuran 400 sacos de harina y 20.

Procedente de Marsella, el vapor correo «Jorge Juan», capitán don Mateo Seguí, con pasaje y carga general.

Procedente de Valencia, el pailebote

«Eloisa La Roda», capitán señor Quadra-

do, con lastre. Dicho buque atracará al muelle de Porto Pi, para cargar abonos químicos.

Salidas

Para Argel, a las 5 de la tarde, el vapor correo «Jorge Juan», con pasaje y carga general.

Para Mahón, a las 8'30 de la noche, el vapor correo «Reina Victoria», con pasaje y carga general.

Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Mallorca», con pasaje y carga general.

Para Alicante y escala en Ibiza, saldrá hoy a las 12 de la mañana, el vapor correo «Bellver».

Servicio de vapores correos de Baleares

SABADO

De Palma para Alicante a las 12.
De Palma para Ibiza a las 12.
De Ibiza para Alicante a las 21.
De Mahón para Barcelona a las 17.
De Barcelona para Mahón a las 18'30.
De Barcelona para Alcudia a las 18'30.
De Barcelona para Ciudadela a las 18'30.
De Ibiza para Palma a las 22.
De Ibiza para Formentera a las 9.
De Formentera para Ibiza a las 12.
De Mahón para Palma a las 20'30.

A LOS MEDICOS

La epidemia de gripe

El Gobernador Civil ha publicado la siguiente circular:

«Son muchos los Señores Médicos que no cumplen con lo prevenido en el artículo 124 de la Instrucción general de Sanidad, comunicando al Señor Inspector Municipal del distrito los casos que tengan en tratamiento de las enfermedades señaladas en el anexo I de la misma y siendo en las circunstancias actuales en que la gripe ha experimentado un recrudescimiento de absoluta necesidad tener un exacto conocimiento de la morbilidad y mortalidad, de dicha dolencia, les recuerdo el cumplimiento de la citada obligación, para evitarme el imponer a los morosos las correspondientes sanciones, cosa que no vacilaré en hacer, velando por el cumplimiento de las disposiciones sanitarias.»

Palma 22 de Febrero de 1923. El Gobernador, José Sanmartín.

Nuevo plan de alumbrado marítimo

Habiendo redactado el Servicio Central de Señales Marítimas un «Proyecto de nuevo plan de alumbrado marítimo de estas Islas Baleares» ha dispuesto la Dirección General de Obras Públicas, que se abra la información reglamentaria respecto a las apariencias que deberán darse a los faros actuales y a los que se consideren necesarios establecer en este Archipiélago Balear.

Durante un plazo de treinta días contados a partir del 20 del actual podrán manifestar, por escrito, dirigido a la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia, cuanto estimen pertinente las Corporaciones, Entidades, Compañías navieras y cuantas otras personas deseen hacerlo, acerca del expresado proyecto del nuevo Plan de alumbrado marítimo de esta provincia.

GACETILLA

MAPA DE ESPAÑA.—Por la sucursal en esta ciudad de la Compañía Mecanográfica «Guillermo Trüniger, S. A.» hemos sido obsequiados con un mapa de España y Portugal, en relieve figurado, que da una idea general de la configuración topográfica del solar luso-hispano.

Aunque no constituye un mapa de consulta, no por ello deja de indicar fielmente la situación de las poblaciones más importantes y muestra también la red ferroviaria de nuestra Península.

Estimamos el obsequio de dicha Compañía, representante general en España de la conocida máquina de escribir «Underwood»

Enfermedades en el ganado

La inspección provincial de higiene y sanidad pecuaria publica el siguiente estado demostrativo de las enfermedades infecto contagiosas y parasitarias que han atacado a los animales domésticos en esta provincia, durante el mes de Enero último:

San Juan.—Enfermedad Viruela, especies atacadas Ovina, invasiones 6.
Ferrerías.—Enfermedad Pulmonía contagiosa, especies atacadas Porcina, invasiones 7, bajas por muerte o sacrificio 5.

OBRAS DE REPARACION

La carretera Andraitx-Estallenchs

Hasta las trece horas del día 3 de Marzo próximo se admitirán en el Negociado de Conservación y Reparación de carreteras del Ministerio de Fomento y en todos los registros de la Sección de Fomento de todos los Gobiernos civiles de la Península, a horas hábiles de oficina proposiciones para optar a la 1.ª subasta urgente de las obras de reparación de explanación y firme de los kilómetros 11 al 14 de la carretera de Andraitx a Estallenchs cuyo presupuesto asciende a 20.407'33 pesetas,

CINE MODERNO

HOY A LAS CINCO Y MEDIA

EN PALMA

Éxito de la bella producción americana en 4 partes

EL CASO DE LA SRA. SANDS

por la insigne actriz BESSIE BARRISCALE.—Éxito del 4.º libro de la maravillosa serie

EL HOMBRE SIN NOMBRE

magníficos panoramas entre ellos Tetuán, capital del Marruecos español.

Lunes estreno: «El tren n.º 24» tercer libro, «El Triunfador» por HERBERT RAWLINSON y el mayor triunfo de Harold Oiga., Centro!

siendo el plazo de ejecución hasta el 31 de Marzo de 1923 y la fianza provisional de 200 pts.

La subasta se verificará en la Dirección general de Obras públicas, situada en el Ministerio de Fomento, el día 9 de Marzo a las 16 horas.

El proyecto, pliegos de condiciones, modelo de proposición y disposiciones sobre forma y condiciones de su presentación estarán de manifiesto en el Ministerio de Fomento y en el Gobierno civil de Baleares, en los días y horas hábiles de oficina.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma. Jefe de día.—Teniente Coronel de Palma don Juan Roca.

Imaginería.—Teniente Coronel de Caballería don Bartolomé Ginard.

Hospital y provisiones.—5.º Capitán de Palma.

Vigilancia.—6.º Oficial de id.

D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor.—Baldomero de la Portilla.

Orden General del Distrito del día 23 de Febrero de 1923

El Excmo. señor Ministro de la Guerra en R. O. telegráfica de 20 del actual, dice al Excmo. Sr. Capitán General del Distrito, lo siguiente: «Preceptos-R. O. telegráfica 24 anterior que suspende admisión voluntarios no comprende a los que lo soliciten para banda y música que podrán ser admitidos en todo momento como dispone R. O. 6 Octubre 1919 (C. L. n.º 360).»

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y cumplimiento.—El Coronel Jefe de E. M. C., Juan Dias Carvia.—Comunicada.—El Coronel Sargento Mayor, Baldomero de la Portilla.

Orden de la Plaza del día 23 de Febrero de 1923.

Los precios a que resultaron las raciones de pan y pienso en el mes anterior en esta Plaza y a los cuales se han de valorar las que se beneficien por los Cuerpos en el actual, son los que a continuación se expresan:

Pan a 0'324.
Cebada a 1'515.
Paja a 0'759.

Lo que se publica en la orden para general conocimiento.—El General Gobernador, Challier.—Comunicada.—El Coronel Sargento Mayor, Baldomera de la Portilla.

De Instrucción

Real Orden importante

En la Gaceta del día 11 del actual se publica una Real Orden que comprende corrida de escalas adjudicando las vacantes ocurridas hasta últimos de diciembre próximo pasado. No afecta nada a esta provincia.

Figuran, además, en la citada Real Orden numerosos reintegros de maestros y maestras, entre los cuales se cuenta el de don Leonardo Cano que sirvió en Alayor, en esta provincia, en cuyo pueblo quedó excedente y a quien se otorga el reintegro en el pueblo de Cea, provincia de León.

Por último, al final de la Real Orden figura el siguiente párrafo, que encierra gran importancia para los interinos que tienen derecho al ingreso en propiedad:

«15. Que en lo sucesivo no puedan ingresar en el Magisterio nacional, mediante concurso de interinos, individuos que hayan cumplido cincuenta años de edad.»

Concurso de traslado

Los maestros y maestras de esta provincia que han solicitado tomar parte en el Concurso de traslado son los siguientes:

Maestros.—Don Jerónimo Rullán Torres.—Don José Massot Tortella.—Don Jaime Borrás Ferrer.—Don Juan Vilalta.—Don Rafael Piña.—Don Miguel Binimelis.—Don Adriano Abel Brave.—Don José Vicens Rubí.—Don Joaquín Farré.—Don Antolín Vidal.—Don José Jesa Barrat.—Don José Bertrán Planella.—Don Miguel Vives Melia.—Don Antonio Badia.—don Blas Herrero Valero.—Don Juan Bautista Crespi.—Don Gabriel Comas Ribas.—Don Joaquín Adiego.—Don Joaquín Gadea.

Maestras.—Doña Margarita Busquets Borrás.—Doña Margarita Noguera Xamena.—Doña Antonia Morá Truyol.—Doña Bienvenida Roca Almirall.—Doña Juana Tous Juan.—Doña Magdalena Torrent Blanch.—Doña Francisca Salóm.—Doña Margarita Ginart.—Doña Magdalena Lladó.—Doña Margarita Oliver Rullán.—Doña Manuela Forteza.—Doña Constantina Monserrat Raga.—Doña M.ª del Carmen Oliver.—Doña Ana Juan Alemany.—Doña Josefa Torrents.

Interina

Ha sido nombrada maestra interina de Campos doña Juana Barceló.

UNDERWOOD

Campeón de todas las máquinas de escribir del Mundo

Sucursal de Baleares: Brossa, 28 y Valero, 2 -- Palma

Invitamos a V. para que nos visite hoy mismo. Podrá ver, la exposición de máquinas de escribir de OCASION, de todas las marcas, cambiadas con nuestra UNDERWOOD.

Las cedemos al precio abonado por nosotros y por esto V. puede adquirir, una máquina buena y económica.

Ponemos a la venta las siguientes marcas

Underwood	Modelo de Viaje	Semi-nueva
Underwood	Modelo 5	Con retroceso y bicolor (Modelo anterior)
Underwood	Modelo 3-14	(Modelo anterior)
Underwood	Modelo 5	(Modelo anterior)
Smith-Premier	Modelo 10	Semi-nueva
Smith-Premier	Modelo 10	En muy buen estado
Remington	Modelo 10	En muy buen estado
Remington J.	Modelo	Para viaje
Yost	Modelo 20 A.	Semi-nueva
Yost	Modelo 20 A.	Tipo Imperial (Modelo anterior)
Yost	Modelo 15	Último modelo
Royal	Modelo 10	Modelo anterior
Olivert	Modelo 6	Buen estado
Mercedes	Modelo Corriente	Buen estado
Urania	Modelo Corriente	Buen estado
Victor	Modelo Corriente	Buen estado
Cappel	Modelo Ultimo	Semi-nueva
Fox	Modelo Ultimo	Carro-ancho
Fox	Modelo Ultimo	Las dos Semi-nueva

Entregamos estas máquinas con cubiertas y accesorios. Garantía efectiva de las mismas. No dude V. un momento en visitarnos. Ganará V. dinero y comprará V. una máquina buena.

Absténganse los revendedores

Abonos de Limpías y reparaciones

CASA UNDERWOOD

Brossa, 28 y Valero, 2 - Palma

Nuevas escuelas
La inspección de primera enseñanza ha remitido a la Dirección General las correspondientes actas para la creación definitiva de las escuelas de San Rafael y San Agustín (Ibiza).

Viaje escolar
Se ha concedido a la Escuela Normal de Maestras de Baleares una subvención, con arreglo al presupuesto presentado, para realizar con varias alumnas de los últimos cursos un viaje de estudio a Valencia, Madrid, Toledo, El Escorial y Barcelona.

Vacante
En la Gaceta del 8 del actual se anuncia por el Rectorado de Valencia, a provisión entre opositores en expectación de destino, entre otras vacantes, la de San Antonio (Ibiza).

La edad para oposiciones
Varios jóvenes maestros de Alicante han redactado una solicitud, que quizá hayan mandado ya al Ministerio, pidiendo que se rebaje la edad para oposiciones y para poseer el título de las escuelas. Fundamentan la petición en que son muchos los jóvenes que a los dieciocho años, y aún antes, ya están en posesión del título; pero como hasta los veinte no pueden hacer oposiciones, ni hasta los veintuno poseer el título de una escuela, forzosamente han de buscar colocación en otras carreras donde a los dieciséis años de edad ya les es permitido ingresar, ganando, por cierto, mayores sueldos que siendo maestros. Dicen, además, que habiendo ya bastantes escuelas graduadas, bien puede un joven a los dieciocho años ejercer la profesión al lado de otros maestros ya experimentados, a cuyo lado acabarían de formarse para ser buenos maestros.

«Butlletí dels mestres»
El último número de esta publicación inserta el siguiente sumario:
«Anacronismes.—Pedagogía: Per l'ensenyament de la llengua catalana. La necessitat d'autors per Alexandre Gali.—Vida Escolar: Hinnástica educativa, per Josep A. Trabal.—L'ensenyament domèstic a l'Escola primària: Cultiu de plantes ornamentals, per Carme Rodón.—Llibres.—Revistes.—Notícies breus.

AL COMERCIO
Participa la COMPANÍA DE CAJAS REGISTRADORAS «NATIONAL» (Presididos, 11 Madrid y Pelayo, 11 - Barcelona) que D. Alfredo de Avilés, por asuntos particulares ha presentado la dimisión de su cargo de agente de la misma en las Islas Baleares.

GRANDES REBAJAS

en todos los artículos

LA

CARTUJA

NOTA

Fijarse en los precios marcados en nuestros escaparates

Hormas y Tacones para calzado

ESCALERAS de mano
CARRETIILLAS para transporte
POLEAS de madera
NEVERAS
DEPÓSITO

Sucesores de Ros, Niera y C.ª, S. en C.
Plaza de la Cuartera, 12 y 13. Teléfono, 34

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

La cuestión de Marruecos

Llegada del nuevo Comandante general. — Entusiasta recibimiento

Melilla 23.—Este mediodía llegó el nuevo Comandante general señor Vives a bordo del cañonero «Alvaro de Bazán».

Se había anunciado su llegada para las ocho de la mañana pero se retrasó aquella a causa de continuar el mal tiempo en el mar.

Acudieron a recibirle los generales Losada y García Aldave, los jefes de los cuerpos y comisiones de las Juntas de Fomento y Arbitrios como también otros elementos.

Con el general Vives llegó también su ayudante de campo el comandante de infantería señor González Grau.

Le rindió los honores de ordenanza una compañía del regimiento de San Fernando con bandera y música y otra del regimiento de Ceriñola.

La batería del buque de guerra, al desembarcar le hizo los saludos de ordenanza.

Marcha del general Losada

Melilla 23.—Esta tarde marcha a Málaga y Madrid desde donde se dirigirá a Barcelona, en cuya ciudad fijará su residencia el general Losada, ex Comandante general de esta zona.

Este se despidió de la población civil y militar con sentidas alocuciones.

Una fiesta indígena

Melilla 23.—Con motivo de la organización del grupo de fuerzas regulares de Ceuta, se ha celebrado en el campamento de Segangan una fiesta indígena.

Se obsequió a los soldados con una espléndida comida.

La oficialidad se reunió también en una comida a la usanza moruna, la que estuvo presidida por el comandante señor Velasco.

Asistió al acto el teniente coronel del regimiento de Pavía señor Gasulla.

Se pronunciaron sentidos y patrióticos brindis.

Banquete a un excautivo

Melilla 23.—En el campamento de Dar Drius, la oficialidad del regimiento de Melilla obsequió con un banquete al teniente don Humberto Padera, prisionero de Abd-el-Krim.

De Tetuán a Melilla en un solo vuelo

Melilla 23.—Procedente de Tetuán llegó en un solo vuelo el capitán de aviación señor Herraiz.

Imposición de medallas y cruces

Melilla 23.—En el cuartel del regimiento de Africa formaron los soldados que han sido licenciados, y el coronel del citado regimiento don Alfredo Coronel les dirigió una patriótica arenga y luego les impuso las medallas y cruces que les han sido concedidas por su comportamiento durante el tiempo que han permanecido en filas.

Bombardeos aéreos

Melilla 23.—Una escuadrilla de aeroplanos «Bristol» al mando del capitán señor Barberán bombardeó los lugares rebeldes en todo el frente de Tizzi-Azza, Tizzi-Alma, Yebel-Udia, zoco de Telatza y Asselaf, donde estaban las concentraciones rebeldes.

Otra escuadrilla de aparatos «Havilland», realizaron ejercicios de instrucción en los alrededores del aeródromo de Nador, sin que ocurriera novedad alguna.

Esperando el acorazado «España»

Melilla 23.—Dícese que próximamente llegará el acorazado «España» para sustituir al acorazado «Alfonso XIII» en el servicio de vigilancia en estas costas.

Imposición de la Medalla Militar al señor González Carrasco

Larache 23.—Esta mañana a las once tuvo lugar la imposición de la Medalla Militar al señor González Carrasco, jefe de las fuerzas regulares indígenas.

Nuevo Comandante militar de Alcázar

Larache 23.—Ha sido nombrado Comandante militar de Alcázar el coronel del cuerpo de Caballería don Antonio Matrés.

A causa del temporal

Larache 23.—A causa del fuerte temporal reinante en estas costas no han podido aún embarcar los tres mil soldados licenciados que han cumplido su compromiso en filas.

El general Navarro ante el Consejo de Guerra

Madrid 23 a las 20.—Esta mañana ha comparecido ante el Consejo de Guerra y Marina el general Navarro.

Como es natural, sobre esta diligencia se guarda hasta ahora la más impenetrable reserva.

Según parece, el Marqués de Casa Davalillos ha tenido o tendrá que contestar 101 preguntas en dicho Consejo.

El general Navarro desea marchar al extranjero

Madrid 23 a las 22.—Hay se aseguraba en los centros políticos y militares que el general Navarro desea marchar al extranjero para reponer su quebrantada salud.

Se ignora si podrá el Marqués de Casa Davalillos terminar esta semana sus declaraciones ante el Consejo Superior de Guerra y Marina.

En tal caso no tendrá más remedio que permanecer en Madrid mientras dure la sumaria.

Un artículo de Bergamin

El manifiesto atribuido a los artilleros.—Las responsabilidades administrativas.—El problema social

Madrid, 23 a las 20.—«El Imparcial» publica hoy un extenso artículo del ex-ministro conservador don Francisco Bergamin, que titula «La opinión conservadora y los gastos administrativos de los Gobiernos».

Comienza el articulista señalando los dos hechos más salientes registrados en la semana actual.

Se refiere primero el señor Bergamin a la publicación del manifiesto que se publicó como presentado al Gobierno y suscrito por la mayoría de los oficiales de Artillería de la guarnición de Madrid.

Sobre dicho documento dice que aunque la forma como está redactado sea respetuosa y sea también digna de aplauso la idea que informa las peticiones que contiene, no por ello deja de constituir el hecho de su firma y subsiguiente publicación un acto de indisciplina, ni deja tampoco de tener un aspecto delictivo.

Cierto es que los delitos que se determinan quedan atenuados o disculpados cuando obedecen a una expresión de sentimientos nobles y levantados; pero, aun así, lo sucedido es un síntoma de verdadera relajación de la disciplina social y la falta de espiritualidad.

Merece, no obstante, lo ocurrido ser tenido en cuenta para corregir o enmendar la conducta de los Gobiernos.

En otro extremo de su trabajo el articulista se refiere al acuerdo ultimamente tomado por el Consejo de Ministros, referente al nombramiento de un Magistrado del Tribunal Supremo para que proceda a la instrucción de un expediente encaminado a depurar las responsabilidades que puedan existir en el orden administrativo por el uso que hayan podido hacer otros Gobiernos anteriores de las atribuciones que les son propias.

A juicio del articulista envuelve esto tal gravedad que prefiere dejar el amplio examen del asunto para otro artículo.

A pesar de esta reserva anticipa el señor Bergamin la declaración de que los gastos administrativos que realizaban los Gobiernos eran examinados, depurados y corregidos por el Tribunal de Cuentas del Reino, que al examinar, en cumplimiento de la misión que la ley le confiere, las cuentas rendidas en cada ejercicio económico, deduce la responsabilidad que en su caso proceda, aplicando sanciones, y

haciéndolas efectivas, cuando se trata de dependientes del Poder ejecutivo, y propone censuras para los actos realizados por los Ministros, determinando cuales fueron incorrectos o ilegales.

La Memoria rendida en cada caso por el Tribunal de Cuentas del Reino es presentada a los Cuerpos Colegisladores, únicos organismos que pueden hacer efectivas las sanciones que procedan.

No conozco, añade el señor Bergamin, precepto legal alguno que permita la supuesta inspección acordada por el Consejo de Ministros.

Hay que suponer, no obstante, que la doctrina del partido reformista, incorporada al programa de la Concentración democrática, no puede llegar al extremo de reformar de hecho los preceptos constitucionales, por meras resoluciones del Poder ejecutivo.

En cuanto al problema social considera el señor Bergamin que hay tres principios fundamentales que encauzarían los conflictos que acaso se promovieran entre el capital y el trabajo.

Dichos principios son los siguientes: Creación de una personalidad colectiva obrera, responsable y solvente, mediante la sindicación gremial.

Regular los contratos de trabajo en su doble aspecto de asociación y cooperación para trabajos industriales y agrícolas, y de arrendamiento de servicios para trabajos profesionales o domésticos.

Y por último constitución de tribunales arbitrales ante los cuales se ventilen y resuelvan las cuestiones que se susciten sobre cumplimiento o interpretación de tales contratos de trabajo.

Habla Alhucemas

No sometió decretos a la sanción real.—El Instituto Nacional de Previsión.—Las inexactitudes de la prensa

Madrid 23 a las 20.—Este mediodía, como de costumbre, el Presidente del Consejo nos ha recibido a los periodistas.

Primeramente nos ha manifestado que había estado en Palacio despachando con el Rey, pero que no había sometido a su firma ningún decreto.

Ha dicho luego que el Monarca, acompañado del Ministro del Trabajo, asistirá el día 27 a la sesión extraordinaria que celebrará el Instituto Nacional de Previsión con motivo de cumplirse el aniversario de la fundación de dicha institución.

Un periodista ha preguntado al Marqués de Alhucemas si no hacía hoy rectificación alguna.

Si fuese a desmentir—ha respondido el Presidente—las inexactitudes que diariamente propalan los periódicos, sería esto el cuento de nunca acabar.

Habla Alcalá Zamora

No se ha reunido con coroneles ni se reunirá.—La cuestión de los artilleros

Madrid 23 a las 20.—Los periodistas que hacen información en el Palacio de Buenavista fueron recibidos hoy a primera hora de la tarde por el Ministro de la Guerra.

El señor Alcalá Zamora manifestó que la visita que le había hecho por la mañana el Capitán General de la primera región señor Orozco no tiene la importancia que alguien ha querido atribuirle.

Se trata solamente—añadió—de la visita habitual de dicha autoridad al Ministro de la Guerra.

Ahora—siguió diciendo el señor Alcalá Zamora—me interesa hacer una rectificación que se refiere a una noticia que he leído en la prensa según la cual doce coroneles de artillería con mando de cuerpo en Madrid se habían reunido conmigo.

Esto no es cierto. Basta para demostrarlo decir que en Madrid no se halla dicho número de coroneles.

Además—añadió—yo, desde que ocupo este Ministerio, recibo desde el Capitán General hasta el alférez mas modesto, para que me hagan peticiones individuales,

pero no consentiré que se me haga petición alguna, con carácter colectivo.

No he tenido, por tanto, ni tendré, semejante clase de reuniones.

Un periodista, saliendo al paso de lo que decía el Ministro, le preguntó concretamente lo que hubiere respecto al asunto de los artilleros.

¿Es cierto, inquirió, que han ingresado en Prisiones Militares, algunos oficiales de artillería?

No, no y no, replicó vivamente el señor Alcalá Zamora. Y añadió:

Creo que todo esto está suficientemente desmentido.

Manifestaciones de Gasset

El cultivo del algodón en España.—El pantano de Yera.—El problema de Subsistencias

Madrid 23 a las 20.—Esta mañana al recibirnos a los periodistas el ministro de Fomento nos ha manifestado que le habían visitado el Conde de Caralt y el señor Suárez Inclán para hablarle de asuntos relacionados con el cultivo de algodón en España.

«De este asunto precisamente—ha dicho el señor Gasset—nos ocupamos en el anterior Consejo de Ministros.

Hube de recordar a mis compañeros que hace varios días solicité de unos ingenieros ingleses que reconociesen la cuenca del Guadalquivir, facilitándome un informe detallado para asesorarme.

Estos ingenieros redactaron una memoria descriptiva de las condiciones que reúne la referida cuenca y en ella declararon que los terrenos de las márgenes del Guadalquivir reúnen condiciones similares o mejores aún que las del Nilo.

En vista de este informe—ha continuado diciendo el ministro—ha quedado nombrada una ponencia que se reunirá en breve, para tratar de tan importante asunto».

Luego nos ha manifestado el Sr. Gasset que también había recibido la visita del señor Gascón Marín que ha ido a hablarle del pantano de Yera, del canal de Cárdenas.

Ha manifestado después que esta tarde reuniría a la Junta de Subsistencias con asistencia del Gobernador y del Alcalde de Madrid.

En cuanto a las actuaciones encaminadas a depurar las responsabilidades civiles que puedan emanar de los últimos conflictos de las subsistencias, considera el señor Gasset conveniente que no sea un solo Magistrado que se encargue de dichas actuaciones.

Parece que tiene el propósito de nombrar dos de dichos funcionarios.

«No es fácil sin embargo—ha continuado diciendo—encontrar quienes echen sobre sí la ardua labor que representa las depuraciones. Por ello, quizás llegue a prescindir de la condición de Magistrado en los funcionarios que tengan que realizar la labor, condición que consideraba necesaria para ejercer tan delicada función».

Política

Despacho regio

Madrid 23 a las 20.—Esta mañana han acudido a Palacio para despachar con el Rey el Presidente del Consejo y los Ministros del Trabajo, Instrucción pública y Fomento.

Las responsabilidades administrativas.—Felicitación al Gobierno

Madrid 23 a las 20.—La Asociación de Agricultores de España, con motivo de las responsabilidades administrativas, ha elevado al Presidente del Consejo de Ministros un escrito felicitando al Gobierno por el acuerdo que ha adoptado.

Excita dicho escrito al Gobierno a que no retroceda en el camino que ha emprendido, con lo cual dará al país la sensación de que va a realizar una obra seria, que constituirá una satisfacción para las clases contribuyente y productora.

Una carta de Gasset contestando un artículo de «El Debate»

Madrid 23 a las 22.—El ministro de Fomento ha enviado una carta al Director del periódico «El Debate» la cual publica éste hoy, contestando un artículo que insertó dicha publicación diciendo que el Gobierno presta poca atención a la cuestión ferroviaria.

El señor Gasset dice en la referida carta que ya anunció cuando se encargó de la cartera de Fomento que pensaba, en primer término, ocuparse en combatir la plaga de la langosta y luego del problema de las subsistencias, como está haciendo.

Después que haya ultimado estos dos asuntos—termina diciendo el Ministro en su carta—me ocuparé preferentemente de la cuestión ferroviaria.

Las responsabilidades administrativas.—Los acusados recurrarán el procedimiento

Madrid 23 a las 24.—Los comentarios en los círculos políticos han versado hoy acerca de la exacción de las responsabilidades administrativas.

Se ha dicho que los exministros a quienes afecten, al ser llamados a declarar, manifestarán que sólo deben responder ante el Parlamento, pero no en expedientes de la índole del que se intenta incoar.

Noticias generales

Se escapa un cachorro de león de un circo.—Pánico

Valencia 22.—Esta mañana se ha escapado del circo Palisse, sito en la barriada de Ruzafa, un cachorro de león, el cual recorrió varias calles, produciendo gran pánico entre los transeúntes.

Después se metió en el portal de una casa de la calle de Corset, donde los empleados del circo, que corrían tras él, le recogieron, encerrándolo en una jaula.

Audiencia del Rey

Madrid 23 a las 20.—El Monarca ha recibido en audiencia al Capitán General de la primera región, al Duque de Sevilla, al Marqués de Hoyos, y a numerosos generales, jefes y oficiales del Ejército.

Cumplimentando a la Reina

Madrid 23 a las 20.—Esta mediodía han cumplimentado a la Reina doña Victoria las Duquesas de Montpensier y de Béjar, la Condesa de Mora, doña Teresa Pino y señora de Milans del Bosch con sus hijas.

La Reina Cristina visita un hospital

Madrid 23 a las 20.—La Reina doña María Cristina, acompañada de la Marquesa de Mirasol, ha visitado esta mañana el hospital del Buen Suceso.

Misa en la Real Capilla

Madrid 23 a las 20.—Esta mañana, con motivo de ser hoy viernes de cuaresma, se ha dicho misa y sermón en la Real Capilla.

Del Extranjero

La ocupación del Ruhr

Alemania trata de organizar un ejército para repeler el ataque francés

Berlin 23.—El corresponsal del periódico «New York Herald» en esta capital declara que sabe por conducto fidedigno, que el canceller señor Cuno tiene en proyecto la creación de un ejército para hacer frente a la situación crítica por que Alemania atraviesa.

Añade dicho corresponsal que algunos altos personajes oficiales recomiendan

que se utilicen elementos de la Orghesch como base del nuevo ejército, e insisten en que distribuyan armas en previsión del conflicto que, seguramente, estallaría tan pronto como la nueva falange germánica tenga bastante fuerza para soportar el choque contra el ataque francés.

El periódico «La Bandera Roja» dijo que con este objeto habían celebrado una reunión secreta el canceller señor Cuno y varios ministros con el general Von Seekt.

El asunto se debatió ayer en el Reichstag ocasionando un gran tumulto entre comunistas y nacionalistas.

El canceller señor Cuno no negó que se

celebrara la reunión, pero desmintió el objeto que se le atribuye.

Dijo que los comunistas serán enemigos de la patria si se aferran a decir falsedades para ganar opinión.

Nuevos actos de sabotage—Director de Correos detenido

Duselorf 23.—En el cuerpo de telégrafos la situación continúa tranquila.

No obstante se cortó la comunicación entre Essen y Reklinghausen por actos de sabotage.

El director de Correos de Boshum ha sido detenido.

Obreros alemanes piden trabajo

Duselorf 23.—Acuden a pedir trabajo a la estación principal buen número de obreros.

Ayer se alistaron 144 peones y obreros especializados en trabajos de ferrocarriles.

Tentativa de sabotage

Duselorf 23.—Se ha registrado una nueva tentativa de sabotage en la línea férrea de Colonia a Maguncia.

Se había colocado un madero en las agujas de una estación, pero pudo ser retirado a tiempo, evitándose desgracias.

Dos individuos intentan cortar una línea telefónica

Duselorf 23.—En Ervong, dos individuos fueron sorprendidos por un centinela que cortaban la línea telefónica.

Dicho centinela disparó contra los malhechores sin herirlos. Estos huyeron sin poder ser capturados.

El próximo Oriente

Oposición a la firma del tratado de paz

Angora 23.—Cada día se observa más

oposición a la firma del tratado de paz de Lausanne.

Se cree que la Asamblea Nacional lo rechazará.

Ismet Bajá informa ante la Asamblea Nacional

Constantinopla 23.—Comunican de Angora que Ismet Bajá informó ante la Comisión de Negocios Extranjeros de la Asamblea Nacional acerca de las negociaciones llevadas a cabo en la Conferencia de Lausanne.

Manifestó Ismet Bajá que la comisión turca mantuvo siempre su actitud conciliadora con objeto de llegar a la conclusión de la paz.

Por la tarde se reunió la Asamblea Nacional en sesión secreta para oír las explicaciones de Ismet Bajá.

Se cree que los debates que se promoverán sobre este punto serán brevísimos.

Se abriga la esperanza de que la semana próxima se entregarán las contraproposiciones para determinar lo que haya lugar con respecto al tratado.

Francia

Doumengué, presidente del Senado

París 22.—El Senado ha procedido a la elección de presidente.

Resultó elegido el señor Doumengué por 142 votos contra 130 que obtuvo el señor Desfelves.

Delcassé fallecido

Niza 22.—Ha fallecido, repentinamente, el ex ministro de Negocios Extranjeros de Francia señor Delcassé.

Las relaciones franco-rusas

París 22.—El periódico «L'Echo National» dice, bajo reservas, que en el Consejo de ministros celebrado el día 20 de los corrientes se acordó a despecho del presidente de la república, Mr. Millerand, reanudar las relaciones con Rusia, empezando

TEATRO BALEAR

HOY reaparición del aplaudido trio

LES BONNINS

Artistas predilectos de nuestro público — Repertorio nuevo y escogido

MAÑANA DOMINGO: Presentación del trio «LES BONNINS» como artistas líricos, estrenando en este teatro la aplaudida zarzuela en un acto

RUIDO DE CAMPANAS

creación del señor BONNIN, tomando parte en la misma, valiosos elementos de esta localidad.

das el verano último, para cuyo efecto debe salir, dentro de un mes, una misión francesa para Moscou.

Se desmiente que Francia se proponga reanudar las relaciones comerciales con Rusia

París 23.—Se ha dicho que el señor de Chevilly iba a partir para Rusia encargado por el Gobierno de llevar a cabo una misión encaminada a la reanudación de relaciones.

En realidad dicho señor está solamente acreditado en calidad de agregado comercial en los países limítrofes con Rusia.

El señor Chevilly partirá mañana para efectuar en aquellos países, como hace cada año, un viaje de inspección a los organismos franceses que allí residen.

La misión no tiene ningún fin político.

El rumor, que conforme telegrafía oportunamente, ha circulado de que el Gobierno se proponía reanudar las relaciones comerciales con Rusia lo motivó el anuncio del viaje del señor Chevilly, pues no cabe suponer otra cosa por cuanto el Gobierno ha desmentido dicho rumor.

El nuevo presidente del Senado

París 23.—El nuevo presidente del Senado, señor Doumengué, es ardiente defensor del bloque de las izquierdas.

Nadie es más representativo que el señor Doumengué de los republicanos pacifistas y favorables a Alemania.

Con el señor Doumengué se instala en la presidencia del Senado una persona que no representa a la Unión Sagrada, y su nombramiento podría dar lugar a una campaña política bien distinta a las orientaciones marcadas por el presidente del Consejo, señor Poincaré.

El restablecimiento de la hora de verano

París 23.—Varios ministros se han ocupado de la posibilidad de restablecer la hora de verano. Se habían presentado en la Cámara dos proposiciones.

Acerca de este asunto el Gobierno decidirá en el próximo Consejo si se debe presentar un proyecto en este sentido. De todos modos aun no se adoptó procedimiento alguno.

Parece que el Gobierno no se opondrá a que sea por último aprobado, uno de los dos proyectos presentados.

Italia

Un regalo del Papa a la Reina de España

Roma 22.—Se asegura que el Papa ha acordado enviar a la Reina de España un precioso regalo constituido por una rosa

Cine y Varietés

de oro que estará formada de 20 rosas pequeñas que suman más de cien pétalos. El Papa, al bendecirla, depositará en la rosa mayor esencia de almizcle.

Boda de príncipes

Roma 23.—El periódico «La Tribuna» dice que el matrimonio de la princesa Yolanda, hija de los reyes de Italia y el conde de Calvi está señalado para principios de agosto próximo.

Irlanda

¿De Valera, prisionero?

Dublín 23.—Ha circulado el rumor que De Valera ha sido hecho prisionero. El rumor no ha tenido confirmación. Hoy se han hecho 166 prisioneros, pero De Valera no figura entre ellos.

Hungria

Karoly, condenado

Budapest 22.—El Tribunal ha condenado al Conde Karoly a que le sea confiscada su fortuna por el delito de alta traición.

Almacén

De gran capacidad propio para mercaderías o garage se alquila. Informes: Pont y Vich, 3. (junto a la Portella)

Revista de Prensa

La política y los que censuran a los políticos

De un artículo de Francisco de Cosío en el «Norte de Castilla»:

«Si todo el tiempo que pierden los burocratas, los ingenieros, los médicos, los militares... en hablar mal de los políticos y de la política en las cómodas butacas de los casinos y en los divanes de los cafés, lo empleasen en intervenir directa o indirectamente en la vida política, ejercitando actos de ciudadanía y de civismo, quizá las cosas de la administración pública fuesen mejor, y muchos problemas nacionales que creemos insolubles, hallarían una solución satisfactoria. ¿Podemos culpar, por ejemplo, a los políticos de la mala administración de Marruecos? ¿Podemos culparlos de que los expedientes de más vital interés para el país duerman bajo el polvo oficinesco, que es el polvo de la inacción, un sueño eterno?»

Por esto yo admiro a los hombres que simultanean sus profesiones liberales con la política. Casi todos los políticos son abogados, y quizá sea éste el mayor pecado de los políticos, porque los bufetes se enriquecen por la malicia de los clientes que creen, y quizá en algunos casos acierten, que la política sirve para ganar pleitos. Y aun en este caso, de ser cierta la creencia, la inmoralidad estará más en los clientes y en los magistrados que en los políticos. Pero no trato de hacer crítica, sino de demostrar que un político puede hacer compatibles los trabajos de su bufete con los trabajos de la política. Esto mismo podrían hacerlo todos los hombres de talento. En suma, que la política no debe ser un oficio, sino un deber de ciudadanía.

Hace pocos días ha caído en mis manos la «Revista de Medicina de Alava», y en ella he leído un artículo en honor del actual gobernador civil don José Sahagún, médico distinguidísimo de Avila. En Avila, por su bondad y por su conocimiento de las leyes administrativas, le llaman el abogado de los médicos; y ahora, en Vitoria, está resolviendo de un modo admirable problemas de sanidad que no se hubiesen resuelto si un médico como el señor Sahagún no hubiera tenido el civismo de abandonar, por algún tiempo, sus intereses profesionales para dedicar su actividad a los problemas de orden político. Y en este caso, junto a las aptitudes profesionales que llevan a interesarse por los asuntos relacionados con la Medicina, destacan otro género de aptitudes administrativas, que raramente se encuentran en un político profesional.

En el hombre que ejercitando una profesión liberal presta al país un servicio político, cooperando a la obra que debe realizar todo ciudadano, tiene que advertirse un sentido de moderación, de ecuanimidad y de justicia.

Buen ejemplo para los eternos murmuradores de la política y de sus hombres. Bien está el trabajo técnico de la concha; pero no hay que olvidarse nunca de que la resolución de los problemas nacionales a todos interesa por igual, y que los que gritan que la política y la administración pública están podridas, tienen el deber de mejorar el mal con su esfuerzo y su consorcio»

La España triana

Respondiendo a lo dicho por «Sancho Quijano» en un artículo publicado en «El Sol», que reproducimos en esta sección, escribe «La Veu de Catalunya» entre otras cosas lo siguiente:

«Sancho Quijano» dice que Cataluña es España. Pero ¿qué es España? Si consiguiéramos ponernos de acuerdo en cuanto a las definiciones fundamentales, el problema no existiría, porque la solución sería instantánea. ¿Que es, pues, España? Si es Castilla, si es la concreción política de Castilla, Cataluña no es España, y, evidentemente, los catalanes no somos españoles, porque no somos castellanos. Si España no es Castilla, si España es, como parece reconocer «Sancho Quijano», el conjunto vivo de los pueblos españoles, tendrá la palabra España un sentido peninsular, y entonces es preciso constituir España en forma que responda a esta realidad. Es preciso que Cataluña, dentro de esta España triana que afirma «Sancho Quijano», tenga los mismos derechos y las mismas prerrogativas que Castilla y que Portugal. Es preciso que el idioma catalán, por ejemplo, tenga reconocidos oficialmente en Cataluña los mismos derechos que el castellano en Castilla y que el portugués en Portugal. Y lo que decimos del idioma lo decimos también de la cultura, del derecho y de las demás modalidades características de la personalidad nacional de Cataluña.

Se equivoca fundamentalmente «Sancho Quijano» en creer que el catalanismo se distingue más por un movimiento contra España que por un movimiento en favor de Cataluña. Si esto fuera verdad, tendría razón en buscar el fondo bereber del catalanismo; pero precisamente el catalanismo es todo lo contrario. El catalanismo es una afirmación, no es una negación. El catalanismo es una «filia», no es una «fobia». Y la prueba es bien sencilla. Dentro de esta España triana que «Sancho Quijano» afirma, dentro de una España en la que Cataluña tuviera reconocidos todos sus derechos de soberanía, todos sus derechos como pueblo, sin que ningún obstáculo se opusiera al libre desenvolvimiento de su personalidad, en Cataluña no habría ni un solo antiespañol, ni un solo separatista. El movimiento separatista se ha producido precisamente al extenderse la convicción de que ya no es posible esa España triana del artículo de «Sancho Quijano», que fué originariamente una concepción catalanista. Cataluña ha recobrado su conciencia nacional, su conciencia como pueblo, y no renunciará por ninguna clase de ventajas de otro orden.

La España de arena

Con motivo de la supuesta sublevación de los indígenas de nuestra colonia de Cabo Juby, escribe «Armando Guerra» en «El Debate» un artículo que contiene interesantes noticias sobre aquel territorio. Del citado artículo reproducimos los siguientes fragmentos:

«Ya que Cabo Juby ha salido a colación, quizá no estorbe que, «a propósito de cañonazos» dirijamos una mirada a unas fincas que tenemos, y que, sin ofender a nadie (por razones que des-

pués se dirán), presumo que muchos españoles ignoran donde están enclavadas. Y es llegada la ocasión de saberlo y de no ignorar cómo son nuestras fincas.

¿Un poquito de historia? Pues vereis. A mediados del siglo XV salimos de Lanzarote y a 33 leguas de esa isla, del grupo de las Canarias, echamos el ancla y establecimos una pesquería y una fortaleza con el nombre de Santa Cruz de Mar Pequeña.

Setenta y nueve años después, el Rey de Fez cayó con sus huestes sobre nuestra menguada fortaleza y no dejó de ella piedra sobre piedra. Y pasaron los años, y aun los siglos, y cuando en 1860 los probamos a los moros que «la España quiere» tiene medidos y ánimos para castigar con mano dura a los que la ofendan, dimos en la flor de exigir en el tratado de paz que se nos restituyese nuestra arrasada posesión de Santa Cruz. Lo gracioso del caso fué que cuando en 1877 intentamos recuperar la alhaja que perdimos en el siglo XVI, nos encontramos con que ni moros ni españoles sabíamos a punto fijo donde estaba enterrada. Y esa es la hora que, a decir verdad, aun no se ha podido determinar exactamente el lugar que ocupó la deruida fortaleza. (Vea, pues, el lector que sin rubor puede confesar su ignorancia en estos trotes del Africa occidental). Unos dicen que se hallaba al Norte del río Draa (donde se halla Infi) y otros que se encontraba hacia Cabo Juby, existiendo cuatro pareceres distintos correspondientes a otros tantos hipotéticos emplazamientos.

En mi sentir (hágase uso de la escala), si de Lanzarote salimos, y Mar Menor llamábamos entonces al comprendido entre Lanzarote y Cabo Juby, y a 33 leguas de esa isla estaba Santa Cruz de Mar Pequeña y el Sultán de Marruecos nos dijo en el siglo XVIII que él no podía garantizar la estancia en la perdida posesión, porque se encontraba fuera de sus dominios (termina el imperio de Marruecos en el río Draa), más en lo cierto estaban los que presumían que Santa Cruz se hallaba cerca de Cabo Juby que no hacia Infi.

Sea de ello lo que quiera, lo cierto es que, como consecuencia de la guerra de 1909, los moros, a cuenta de la arruinada posesión, nos dieron una faja costera de 90 kilómetros de larga y 25 de ancha alrededor de Infi, y como en 1900 logramos Río de Oro hasta Cabo Blanco, y en 1912 (Tratado francoespañol) los franceses, generosos, nos concedieron el trozo del Sahara occidental comprendido entre el río Draa y el Cabo Bojador, héte aquí que hoy (aparte del Muni, que, como es sabido, se encuentra más al Sur) somos dueños en el Africa occidental de toda una zona que tiene 1100 kilómetros de costa y una extensión superficial de unos 300 mil kilómetros. Si recordáis que la de España es de 492 mil, os encontraréis con la sorpresa de que, cuando creáis con Francisco I que «todo se había perdido» los españoles tenemos casi otra España en el Africa occidental. ¿No brincaréis de gozo?»

Dicen que en nuestra extensa posesión del Sahara hay riachuelos que hasta se permiten llevar agua algunas veces, y si el mayor (el Draa) con frecuencia, y litigado sin duda, no acierta a acarrear su caudal al mar, que el desierto se lo beba; no obstante, en los valles de esos rios hay

vegetación y puede criarse y se cria ganado. Y cuentan que en esa nuestra España «sedienta» podríamos hacer pozos y sacar agua. Pero si aquí dejamos que la de nuestros rios se vaya cantando al mar. Y dicen que hay minerales de plomo, y lo que parece que no ofrece duda es que en esa costa africana nuestra existen bancos de pesca tan ricos o más que los de Terranova»

El comercio español en Marruecos

De un editorial de «El Sol». El ministro del Trabajo ha dictado una Real orden sobre el comercio español en Marruecos. Por virtud de esta disposición se encomienda al recién fundado Instituto de Comercio e Industria un estudio acerca de los obstáculos que se oponen a nuestra expansión comercial en Marruecos y de las medidas que deben adoptarse para aumentar nuestras relaciones comerciales con esta parte del norte africano. Por el texto de la Real orden, en su parte dispositiva, parece que este estudio alcanza por igual a la zona española que al resto de Marruecos, pero, naturalmente, sobre todo a la zona española. Tal vez el poco desarrollo comercial del territorio encomendado a nuestra tutela es causa de la reducida cifra de tráfico; pero, grande o pequeña, es el caso que, como se reconoce en la exposición de la Real orden, aun en esa faja de nuestro Protectorado existe una diferencia extraordinaria a favor del comercio de otros países europeos.

Este dato es un sintoma de la manera con que hemos procedido hasta ahora en Marruecos. En toda política colonial y de protectorado es uno de los principales factores considerados el tráfico comercial, obtener primeras materias y vender productos industriales. Este aspecto está completamente abandonado; y en tanto que nosotros nos dedicábamos a la guerra de conquista, otros países aprovechaban nuestra incuria para fomentar su comercio con Marruecos y aventajarnos en él. Alguna vez hemos hablado del procedimiento seguido por los franceses en su zona de Marruecos, procedimiento que consiste en llevar el Protectorado a aquellas porciones del territorio que puedan significar un provecho material, lo que ellos llaman el Marruecos útil. En vez de dedicarse a la captura de los caudillos rebeldes, se apoderan de saltos de agua, vegas fércas, etc., y si las dos cosas se pueden lograr al mismo tiempo, miel sobre hojuelas. De aquí que el Marruecos francés pueda sostenerse hoy por sí mismo, con sus ingresos propios, sin dependencias de la metrópoli; por el contrario, constituyendo para ésta un depósito de primeras materias y un mercado para sus productos industriales. Nuestro Protectorado absorbe también alguna cantidad de importaciones; pero, como queda dicho, en su menor parte son de procedencia española.

El desconocimiento de nuestra zona por nosotros mismos es ya vergonzoso, sintomático de nuestro espíritu. Con ocasión del nombramiento del alto comisario hacemos observar la penuria de hombres enterados, a pesar de que estamos en Marruecos desde hace catorce años y es Marruecos el problema esencial que absorbe todas nuestras fuerzas. Así, al cabo de ese largo tiempo, el Estado necesita encomendar a un organismo oficial la ta-

rea de «investigar la fisonomía de aquel mercado, en lo que se refiere al consumo de los principales productos industriales; a la organización del comercio, en cuanto a sus costumbres, modo de presentar las mercancías, facilidades de crédito, etc. cosas todas ellas que los particulares por sí mismos debían tener sabidas y archisabidas, movidos por su interés, por el resorte económico de la ganancia.

Este estudio es necesario para tenerlo en preparación; pero no puede dar resultados en tanto no se implante el Protectorado civil y las plazas fuertes de Africa escondan este su carácter bajo el vestido de mercados activísimos y el territorio de nuestra zona deje de ser otra cosa que un desierto con soldados fortificados y moros en aecho.

Jabón «SUNLIGHT»
de Lever Brothers, Pert Sunlight, Inglaterra.
ES EL MEJOR DEL MUNDO
3 pesetas || antes 3'60
Andrés Buades
PLAZA DE CORT

Aviso al público
Los dibujos originales (vistas de fábrica) para los Calendarios de pared repartidos por la Fábrica de Goma MEDINA Y C.ª, proceden de nuestros talleres, así como los dibujos, clichés, portada etc. del Catálogo que está editando dicha Fábrica.
Talleres Gráficos EL ESTILO.

El Dr. Lobisch
MÉDICO ALEMÁN
Especialista en enfermedades de la Piel
Calle San Miguel, 157 - principal
Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena
Consulta: de 9 a 1

Información Pública
El Excmo. Ayuntamiento de Palma cumpliendo lo prevenido en el artículo 280 y del Reglamento de 8 de Julio de 1922, para la aplicación de la Ley de 10 Diciembre de 1921, relativa a «Construcción de Casas Baratas» en la sesión del día 12 del corriente mes, acordó practicar una información pública para averiguar el estado actual del problema de la vivienda en esta ciudad, y a tal efecto esta Alcaldía invita al vecindario, a que acuda a dicho llamamiento y por escrito exponga lo que estime ser conveniente sobre tan importante cuestión antes del día 16 de Marzo próximo en que terminará el plazo de dicha información. Los escritos deberán presentarse a las horas de oficina en la Secretaría del Ayuntamiento.
Palma 17 Febrero de 1923.—El Alcalde, **Guillermo Forteza.**

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

Hace próximamente un mes fué anunciada la repatriación de la batería de costa para alrededor del 20 de este mes.

Según noticias tanto nuestra Batería como la de la Comandancia de Mallorca se van concentrando en aquella plaza, siendo sustituidas en los destacamentos que cubren, por otras fuerzas.

Nuevo indio de inmediata repatriación, son los telegramas recibidos de los individuos naturales de esta isla que forman parte de dicha unidad, pidiendo a sus familiares el envío de fondos, ante la perspectiva de un próximo desembarque.

En el cuadro de embarque de fuerzas repatriadas de la guarnición de Ceuta publicado en el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra figura la salida de un vapor con tropas para Barcelona el día veintiseis ya inmediato y ello nos induce a abrigar la esperanza de que dicho día embarquen ambas unidades.

Si ello fuese así puede calcularse el último día de este mes, miércoles, como el de llegada a Barcelona, en cuyo caso podría traspasar la fuerza el vapor correo que saldrá de dicha capital el jueves primero de marzo, llegando a esta ciudad el viernes dos de marzo.

Lo cierto es que el regreso está próximo, que es la última unidad que en representación de esta guarnición se repatriará después de tomar parte en la campaña, que de ella forman parte buen número de hijos de Menorca que debe aprovecharse para organizar un digno recibimiento, parecido al que se tributó a las fuerzas del grupo montado de artillería, repatriado de Melilla.

Sería visto con agrado que por parte de las autoridades locales de Menorca, corporaciones y sociedades recreativas, se exteriorizaran los sentimientos de los habitantes de esta isla, organizando algunos actos en su honor.

—Procedente de Barcelona con carga general, llegó el sábado frente a la boca del puerto la balandra «Anita» de esta matrícula.

Para entrar al puerto puso el velero en marcha el motor auxiliar, pero el fuerte viento del N. O. hizo derivar la embarcación que quedó varada sobre el punto conocido por la laja de arena, contribuyendo a la varadura la baja marea.

Gracias a la paciencia y serenidad del patrón señor Tuduri y de los tripulantes todos el buque se mantuvo varado, pero sin sufrir otras consecuencias.

Audieron en auxilio del «Anita» los prácticos del puerto señores Preto y Vila y al cabo de poco tiempo acudió a la boca del puerto el remolcador de la Base Naval y una lancha con varios marineros.

Por medio del lanzamiento se descargó la cubierta de la «Anita» aborrotada de bocoyes y el remolcador sacó al velero de la laja de arena.

Por fortuna no se abrió ninguna vía de agua ni sufrió daños el velero que bajó al interior del puerto pudiendo proceder a las operaciones de descarga.

—Embarcó el sábado el joven oficial de Infantería don Pablo del Amor que marcha destinado a prestar sus servicios en la Comandancia General de Melilla.

También embarcó el sábado para Palma acompañado de su distinguida familia el Juez del distrito la Catedral de aquella ciudad don Ismael Rodríguez Solano.

—Con rápidas alternativas de temperatura han traído un cortejo de enfermedades y agudizan las que ya se padecen. Desde el resfriado simple hasta la pulmonía pasando por la gripe, el reumatismo y los padecimientos nerviosos, constituyen la mala fruta que es por desgracia de todo el año se cosecha superabundantemente en esta época.

Es hoy algo crecido el número de dolientes y como por lo visto las enfermedades se

contraen ahora con alguna facilidad, conviene tomar precauciones, sin dar tiempo a que el mal avance.

—Las tropas de Ingenieros de la Compañía de Telégrafos realizan estos días prácticas de telegrafía, con tendido de líneas e instalación de estaciones, bajo la dirección de los Jefes y Oficiales.

—Se procede al arranque de los últimos árboles que había en el paseo de Augusto Miranda, a fin de dejar expedita la plazoleta que se dejará allí, quedando reducido el paseo.

Tal reforma redundará en beneficio del tránsito de carruajes que van todos los días al mercado.

Se hacía pretiso dar amplitud al lugar, pues tan poco espacio había, que era imposible salir del callejón de parada cuando se aglomeraban los carruajes para descargar las hortalizas y damas comestibles.

Los trabajos se llevan a cabo con rapidez y es de esperar que en breve quedarán definitivamente terminados.

—Ha llegado a feliz término la tramitación de un laborioso expediente, para la autorización solicitada y obtenida por el Ayuntamiento de Ciudadela para enajenar determinada lámina de su propiedad con objeto de dedicar su importe, a la terminación de la nueva casa consistorial, suntuoso edificio erigido en la plaza del Borne.

para dar funciones en el coliseo de la calle de la Amistad de esta ciudad, los días 3 y 4 del próximo marzo.

Se pondrán en escena las películas «Mis Venus» y «La prohibición del beso». Dada la reputada fama de dicha compañía y por ser un espectáculo completamente nuevo en esta población, casi podemos asegurar sin temor a equivocarnos unos grandes llenos y colorados éxitos.

—Ha sido nombrado oficial de la Sucursal del Crédito Balear de esta ciudad al joven don Juan Riera Santandreu, hijo del Abogado don Mateo Riera.

—El próximo domingo la Sociedad «La Reforma» celebrará un banquete para los socios, en Porto-Cristo, con objeto de festejar la buena marcha de dicha Sociedad.

—El domingo pasado se renovó la Junta de la Sociedad Recreativa «Casino» de Manacor quedando elegidos los siguientes señores:

Presidente.—Don Fernando Gil.
Vice-presidente.—Don Miguel Ferrer y Serra.
Secretario.—Don Domingo Truyol Munar.
Vocales.—Don Mateo Oliver.
Don Honorato Puerto Noguera.
Don Sebastián Ferrer Mestre.

C.

20-2-23.

Ibiza

Entre las escuelas para esta Isla que pedido han sido, figura una para el pueblo de Jesús.

Dicha escuela podría instalarse en el punto conocido por Sta. María y tenemos entendido que don José Vías, acreditado comerciante que tiene almacenes en dicho sitio construiría una casa *ad-hoc*.

Esperamos que pronto será un hecho dicha mejora para lo que tiene verdadero interés, don Mariano Noguera, popular alcalde de Santa Eulalia.

—Con motivo del fallecimiento don José Naches, Inspector general de la Compañía Transmediterránea los vapores «Mahón» y «Frau» colocaron sus banderas a media asta en señal de duelo.

—Embarcó para Palma acompañado de su familia el Teniente de la Guardia Civil retirado don Francisco Ferrer.

—Ha sido repuesto en el cargo de concejal, el primer teniente de Alcalde de este Ayuntamiento don Antonio Mari Marí.

—Tomó posesión en nuestra Catedral, el nuevo Beneficiado de la misma don José Riera Boned.

—Siguiendo la costumbre de otros años el Casino de Ibiza procedió al reparto entre los pobres del importe de lo recaudado con motivo del baile celebrado el segundo día de Carnaval en el teatro Pereyra.

Se recaudaron por la venta de Palcos 245 pesetas las cuales se han repartido íntegramente entre otras tantas personas.

Lluchmayor

Muy solemnes resultaron las Cuarenta Horas celebradas en nuestra Parroquia durante los pasados días de Carnaval.

Estuvo encargado de los sermones el Presbítero don Antonio Roselló de Buñola.

—El miércoles de Ceniza dieron principio los sermones cuaresmales en nuestro templo Parroquial.

El cuaresmero de este año es el Padre Jaime Castell de San Felipe Neri de Porreiras.

—En la mañana del miércoles día 14 del corriente, estuvo breves momentos en esta ciudad el Infante don Fernando de Baviera.

Fué recibido por el Ayuntamiento presidido por el Primer Teniente de Alcalde don Lorenzo Cierrol y por Cura el Párroco, don Andrés Font.

—El almendrán se cotiza en este mercado a 93'00 pesetas el quintal.

Felanitx

—En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento, se abrió la suscripción para la compra de una bandera mallorquina que ha de colocarse en la fachada de la Casa Consistorial los días que corresponda, acordándose interesar a las Sociedades de Crédito de esta Localidad por si quieren ayudar a la expresada suscripción, como igualmente a las demás sociedades.

Se enteró el Ayuntamiento de haber suscrito los propietarios, que han edificado escalinatas en las vías de la barriada de no reclamar indemnización de ninguna clase por ellas, cuando el Ayuntamiento haga las rantes de las mismas.

—Las Hijas de Ntra. Sra. de la Providencia lloran estos días la pérdida dolorosa de dos hermanas de Religión: la M. María del Auxilio, en el siglo doña Margarita Vadell, que desempeñaba actualmente el cargo de Superiora general y la Hermana María Magdalena, que se llamó en el mundo doña Catalina Albons, Directora del Colegio de Palma.

A la Congregación y a sus distinguidas familiares enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

Manacor

A consecuencia del Gripe son muchas las personas que guardan cama, pero por fortuna este año se ha presentado con carácter benigno, no habiéndose registrado hasta la actualidad ningún caso de defunción.

—En un cadafalco levantado expreso delante la Casa Consistorial, y en presencia del Alcalde y de varios Concejales, tuvo lugar el pasado domingo el sorteo de mozas del actual reemplazo, el acto se verificó sin ningún incidente.

—Es un hecho ya que la compañía de opereta cinematográfica que actualmente actúa en el teatro Lírico de Palma, está contratada

LA FILADORA

GRANDES DEPÓSITOS DE VARIAS FÁBRICAS DE TEJIDOS

DE

JOSEP PUNCERNAU VILADOT

VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL

ÚNICA CASA QUE VENDE A PRECIOS DE FÁBRICA DEL 12 AL 28 DE FEBRERO

VENTA DE TODOS LOS RETALES DE LA TEMPORADA

10.000 quintales de Retales de varias clases para liquidar

SAN MIGUEL, 125 ALMACÉN

JUNTO A LA PLAZA DEL OLIVAR

TOS-TOS-TOS.... Ch Chem...

Que os atormenta de una manera pertinaz y terrible durante la noche, que os atosiga al menor cambio de temperatura, que os impide saborear el aroma del tabaco, se cura con una caja de píldoras que vale 0'60 pesetas en la

Farmacia Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107 - Paima de Mallorca

—Se encuentra más aliviada en su estado de postración, efecto del ataque que sufrió días pasados, la señora Viuda de Vall de Padriñas, madre de don Bartolomé Viquer.

Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

—Se han unido en matrimonio don Miguel Sagredo y Capó con la señorita Catalina Prohens y Gayá, y don Miguel Manresa Gomila con la señorita María Veny y Adrover.

—En la noche del martes, 13, rendimos, sin pensarlo, un pequeño tributo al último día de Carnaval, en casa de don Bartolomé Tugores.

La concurrencia fué muy numerosa, y sobre todo abundaban las muchachas, todas con sus hermosos disfraces que las hacían extremadamente simpáticas y elegantes.

Hubo baile y animación hasta las doce habiendo sido amablemente obsequiados con pasteles y licores, y un *plus* para las muchachas, de paquetes de caramelos, que galantemente les regalaban los jóvenes.

Eran las doncellas asistentes: Antonia Lladó con traje de manola, Francisca Grimalt vestida de gitana, Maruja Tugores con traje de Maruxa, María Vadell con vestido de colombiana, María Fuster con el de murciana, Micaela Esterlich con el de gitana, Ramona Carmona con el de apache, Catalina Caldentey con el de aldeana, Francisca Artigues ídem, Damiana Vicens con el de primavera, Antonia Soler con el de murciana, María Obrador con el de bohemia, Francisca Fuster con el de manola, Catalina Caldentey con el de baturra, Sarita Tugores con el de gitana y Francisca Riera con el de baturra.

Los jóvenes organizadores fueron: Juan Llopis, Alfonso Tugores, Gabriel Roselló, Juan Huguet y Bartolomé Vadell.

LA MÁQUINA DE ESCRIBIR PERSONAL

CORONA

reune las ventajas de una máquina grande y sin embargo vale únicamente:

500 Ptas.

VENTAS A PLAZOS

CASA BAR-LOCK

Quint, 7 — Teléfono 49 Palma

EL DIA publica diariamente ocho páginas

BOLETÍN DE «EL DIA» 34

MARÍA

• POR JORGE ISAACS

María se atrevió a mirarme un instante, y esa mirada me reveló todo; aun no habían pasado todos nuestros días de felicidad!

—¿No es cierto—volvió a preguntarme mi padre—que prometes a Efrain ser su esposa cuando él regresó de Europa?

Ella volvió, después de unos momentos de silencio, a buscar mis ojos con los suyos, y ocultándome de nuevo sus miradas negras y pudorosas, respondió:

—¿Si él lo quiere así...?

—¿No sabes si lo quiere?—le replicó riendo mi padre.

María calló sonrojada, y las vivas tintas que en sus mejillas mostró ese rubor, no desaparecieron de ellas aquella noche.

Mirábala mi madre de la manera más tierna que ojos de madre pueden mirar. Creí por un instante que estaba gozando de alguno de esos sueños en que María me hablaba con aquel acento que le acababa de oír, y en que sus miradas tenían la brillante humedad que estaba yo espiando en ellas.

—¿Tú sabes que lo quiero así? ¿es cierto?—la dije.

—¿Si, lo sé—contestó con voz apagada.

—¿Di a Efrain ahora—la dijo mi padre, sin sonreírse ya—las condiciones con que tú y yo le hacemos esa promesa.

—Con la condición—dijo María—de que se vaya contento... cuanto es posible.

—¿Cuál otra, hija?

—La otra es que estudie mucho para volver pronto... ¿no es?

—¿Si—contestó mi padre, besándole la

frente;—y para merecerte. Las demás condiciones las pondrás tú. ¿Conque te gustan?—añadió volviéndose a mí y poniéndose en pie.

Yo no tuve palabras que responderle, y estreché fuertemente entre las mías la mano que él me extendía al decirme.

—Hasta el lunes, pues; fíjate bien en mis instrucciones y lee muchas veces el pliego.

Mi madre se acercó a nosotros y abrazó nuestras cabezas juntándonos de modo que involuntariamente tocaron mis labios la mejilla de María; y salió dejándonos solos en el salón.

Largo tiempo debió correr desde que mi mano asió en el sofá la de María y nuestros ojos se encontraron para no cesar de mirarse hasta que sus labios pronunciaron estas palabras:

—¿Qué bueno es papá! ¿No es verdad?

Le signifique que sí, sin que mis labios pudieran balbuciar una sílaba.

—¿Por qué no habías? ¿Te parecen buenas las condiciones que pone?

—¿Si, María. Y ¿cuales son las tuyas en pago de tanto bien?

—Una sola.

—¿Dila.

—Tú la sabes.

—¿Si, si; pero hoy sí debes decirlo.

—Que me ames siempre así—respondió; y su mano se enlazó más estrechamente con la mía.

XL

Quando llegué a las haciendas en la mañana del día siguiente, encontré en la casa habitación al médico que reemplazaba a Mayn en la asistencia de Feliciano. El, por su porte y fisonomía, parecía más un capitán retirado que lo que aseguraba ser. Me hizo saber que había perdido toda esperanza de salvar a la enferma, pues que estaba atacada de una hepatitis que en su último período resistía ya a toda clase de aplicaciones, y concluyó manifestándome ser de opinión que se llamara a un sacerdote.

Entré al aposento donde se hallaba Feliciano. Ya estaba Juan Angel allí, y se admiraba de que su madre no le respondiera «al alabarle a Dios». El encontrar a

Feliciano en tan desesperante estado, no podía menos de conmovirme.

Di orden para que se aumentase el número de esclavas que le servían; hice colocarla en una pieza más cómoda, a lo que ella se había opuesto humildemente, y se mandó por el sacerdote al pueblo.

Aquella mujer, que iba a morir lejos de su patria; aquella mujer, que tanto afecto me había tenido desde que fué a nuestra casa, en cuyos brazos se durmió tantas veces María siendo niño... Pero he aquí su historia, que referida por Feliciano con rústico y patético lenguaje, entretuvo algunas veladas de mi infancia:

Magmahú había sido desde su adolescencia uno de los jefes más distinguidos de los ejércitos de Achanti (1), nación poderosa del Africa occidental. El denuedo y pericia que había mostrado en las frecuentes guerras que el rey Say Tuto Kuamina sostuvo con los achimis hasta la muerte de Orsue, caudillo de éstos; la completa victoria que alcanzó sobre las tribus del litoral insurreccionadas contra su rey por Carlos Macharty, a quien Magmahú mismo dió muerte en el campo de batalla, hicieron que el monarca le colmara de honores y riquezas, confiándole al propio tiempo el mando de todas sus tropas, a despecho de los émulos del afortunado guerrero, los cuales no le perdonaron nunca el haber merecido tamañio favor.

Pasada la corta paz conseguida con el vencimiento de Macharty, pues los ingleses, con ejército propio ya, amenazaban a los achantis, todas las fuerzas del reino salieron a campaña.

Empeñada la batalla, pocas horas bastaron a convencer a los ingleses de la insuficiencia de sus mortíferas armas contra el valor de los africanos. Indecisa aún la victoria, Magmahú, resplandeciente de oro y terrible en su furor, recorría las

(1) Cantó, hablando de los achantis, dice: «Son negros, pero se distinguen de las razas del mismo color, pareciéndose más a los abisinios, en razón a que tienen el pelo largo y lazo, barba, rostro ovalado, nariz aguilena y el cuerpo bien proporcionado... El espíritu guerrero es general entre ellos, y son soldados desde que se encuentran en edad de tomar las armas.»

huestes animándolas con su intrepidez, y su voz dominaba el estruendo de las baterías enemigas. Pero en vano envió repetidas órdenes a los jefes de las reservas para que entrasen en combate atacando el flanco más debilitado de los invasores. La noche interrumpió la lucha; y cuando a la primera luz del siguiente día pasó revista Magmahú a sus tropas, diezmadras por la muerte y la desertión y acobardadas por los jefes que impidieron la victoria, comprendió que iba a ser vencido, y se preparó para luchar y morir. El rey, que llegó en tales terribles momentos al campo de sus huestes, las vió y pidió la paz. Los ingleses la concedieron y celebraron tratos con Say Tuto Kuamina. Desde aquel día perdió Magmahú el favor de su rey.

Irritado el valiente jefe con la injusta conducta del monarca y no queriendo dar a sus émulos el placer de verle humillado, resolvió expatriarse. Antes de partir determinó arrojar a las corrientes del Tando la sangre y las cabezas de sus más hermosos esclavos, como ofrenda a su Dios. Sinar era entre ellos el más joven y apuesto. Hijo éste de Orsue, el desdichado caudillo de los achimis, cayó prisionero lidiando valeroso en la sangrienta jornada en que su padre fué vencido y muerto; mas temiendo Sinar y sus compatriotas esclavos la saña implacable de los achentes, le habían ocultado el prisionero que tenían.

Solamente Nay, última hija de Magmahú, conoció aquel secreto. Siendo niña todavía cuando Sinar vino como siervo a casa del vencedor de Orsue, la interesó al principio la digna mansedumbre del joven guerrero y más tarde su ingenio y hermosura. El la enseñaba las danzas de su tierra natal, los amorosos y sentidos cantares del país de Bambuk (1); la refería las maravillosas leyendas con que su madre le había entretenido en la niñez; y si algunas lágrimas rodaban entonces por la tez úvea de las mejillas del esclavo, Nay solía decirle:

—Yo pediré tu libertad a mi padre para que vuelvas a tu país, puesto que eres tan desdichado aquí.

Y Sinar no respondía, mas sus grandes ojos dejaban de llorar y miraba a su joven señor de manera que ella parecía en aquellos momentos la esclava.

Un día en que Nay, acompañada de su servidumbre había salido a pasearse por las cercanías de Cumasia, Sinar, que galaba el bello ayestruz en que iba sentada su señora como sobre blandos cojines de Bornú, hizo andar al ave tan precipitadamente, que a poco se encontraron a gran distancia de la comitiva. Sinar, deteniéndose con las miradas flameantes y una sonrisa de triunfo en los labios, dijo a Nay señalándole un valle que tenía a los pies:

—Nay, he allí el camino que conduce a mi país; yo voy a huir de mis enemigos, pero tú irás conmigo; serás la reina de los achimis, y la única mujer mía; yo te amaré más que a la madre desventurada que llora mi muerte, y nuestros descendientes serán invencibles llevando en sus venas tu sangre y la mía. Mira y ven: ¿quién se atreverá a ponerse en mi camino?

Al decir estas palabras, levantó el ancho manto de piel de pantera que le caía de los hombros, y bajo él brillaban las culatas de dos pistolas y la guarnición de un sable turco ceñido con un chal rojo de Zerbi.

Sinar, de rodillas, cubrió de besos los pies de Nay pendientes sobre el mullido plumaje del ayestruz, y éste halaba cariñoso con el pico los vistosos ropajes de su señora.

Muda y absorta ella, al oír las amorosas y tremendas palabras del esclavo, reclinó al fin sobre su regazo la bella cabeza de Sinar diciéndole:

—Tú no quieres ser ingrato conmigo, y dices que me amas y que me llevas a ser reina en tu patria; yo no debo ser ingrata...

una música que en nada se asemeja a la de los aborígenes americanos, ni a los aires españoles, no hay ligereza en asegurar que fué traída del Africa por los primeros esclavos que los conquistadores importaron a Cauca, tanto más que el nombre que hoy tiene parece no ser otro que el de «Bambuk» levemente alterado.

Calzado con piso de goma
Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

Secreto a Voces

Vendiendo directamente de la Fábrica al Consumidor, sin intervenciones extrañas que gravan las mercancías, y pudiendo garantizar, por tanto la buena calidad de las mismas, hemos conseguido convencer prácticamente al público inteligente que nos distingue y favorece sin reservas.

Anotamos a continuación algunos de nuestros precios realmente tirados, que por exceso de existencias registrarán durante el presente mes.

Calzados para bebé	cosidos a mano, numeraciones completas del 16 al 26, desde .	Ptas. 2'25
Calzados para niña	cosidos a mano, números del 23 al 37, desde .	" 6'50
Calzados para niño	cosidos a mano, números del 28 al 37, desde .	" 8'50
Calzados para Señora	cosidos a mano, hormas y numeraciones completas, desde .	" 8'50
Calzados para Señora	en charol, cosidos a mano, tacones Luis XV y de suela, hormas modernas, desde .	" 15'50
Calzados para Caballero	cosidos a mano, oscarías negras y de color, hormas modernas, desde .	" 15'50

BAZAR BALEAR

La casa más conveniente para compras de CALZADO por su ALTA CALIDAD y su BAJO PRECIO

Sindicato, 57 Palma

BAZAR ELÉCTRICO

DE M. AMENGUAL

Plaza del Rosario, núm. 1 - Palma

Depósito y venta de toda clase de Material Eléctrico
 Grandes existencias para entrega inmediata

- Cristalería.
- Tulipas—bolas—piñas—plafones—pantallas, etc., etc.
- Aparatos para electricidad.
- Armaduras para pantallas de seda.
- Motores para la industria.
- Motores Bomba Prat (para elevación de agua).

- Lámparas Philips 1/2 vatio.
- Lámpara «Fix» de hilo estirado irrompible (garantizada).
- Lámpara Económica de 1 vatio.

PRECIOS ESPECIALES A LOS REVENDADORES

Construcción

Carruajes de toda clase.
 Carreton sin pintar ni forrar, ruedas de acebuche, todo primera clase.
 A. VALENS, Juavert, 11.—Felanitx.

Profesora

Se ofrece para dar clases de 1.ª y 2.ª enseñanza, labores a mano y a máquina, y lecciones de piano.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Moto Indian

Se vende con sidecar y en cochecito de dos asientos de recambio con ruedas de discos un rompe radios, neumáticos nuevos, dos cámaras de repuesto, herramientas que permiten desmontarla en la carretera, dos cadenas de recambio, a toda prueba con tres pasajeros.
 Para informes: Juan Nadal, LLUBL.

¡Ya hay!

números 34 y 35 del calzado fantasía señora de 9'90 Ptas.

vea el aparador

Casa Cánaves

S. Miguel, 81 (frente Iglesia S. Antonio)

Casa con jardín

Se alquila en Son Alegre.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se desea vender

Una casa planta baja y primer piso, situada en buen punto de Palma.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se venden

Una casa con tres pisos y bajos, varias fincas rústicas, entre ellas algunas de primer orden; Casas de recreo por los puntos más pintorescos, y algunos solares.
 Para informes: agencia Plaza de Palou y Coll, núms 10 y 12.
 Nota.—No se admiten corredores

Se vende

una finca con seis pisos y planta baja en la Calle de Ballester núm. 5.
 Informarán en Son Españolet, Barrera, 21.

Se desean

Agentes activos en los principales pueblos de la isla y corredores para la plaza para artículo patentado y de suma utilidad para las casas de banca y de comercio, fábricas etc.
 Dirigir las solicitudes con referencias a ODALL, Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Droguería

Por no poder atenderla su dueño, se traspasa una droguería situada en punto céntrico y con existencia de todos los artículos propios del ramo. Facilidades para el pago.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se desea comprar

Varios depósitos para aceite, cubida unas veinte medidas.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se vende

en el término de Esporles, la finca llamada «Can Picarola», de unas ocho cuarteradas, con casa y olivar.
 Informes: En Palma, calle Píol, 27, y en Santa María, calle Larga, 36.

Se vende

una mula de 4 años, 7 palmos y medio de alzada, carreton y guarniciones, a toda prueba.
 Informes: calle Truch, 7 - Binisalem.

Se vende

Varios depósitos de hierro, de diferentes medidas.
 Dos palos de hierro de 27 metros largo cada uno 45 centímetros diámetro.
 Velas, alambres y maderas.
 Un motor de 100 H. P. marino a petróleo con compresor de aire, todo en perfecto estado procedente del desguace de un velero.
 Para informes dirigirse a los Astilleros Ballester del Mollet Contra nuelle.

Se venden

Motores «Vellino» a gasolina, gas pobre y aceite pesado. Consumo garantizado, 230 u 250 gramos de gasolina por caballo hora. Consumen el 4/5, menos que las otras marcas.
 En La Puebla hay más de CIEN motores instalados.
 Agente general: Miguel Company, Ruído, 42. La Puebla.

Huesped

Se admitiría un joven para vivir como en familia.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Para Hotel

Se precisa un muchacho de 14 a 15 años.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se venden

Dos carretones, dos carros de transporte y una máquina de partir almendras.
 Arabí, 3, Cochera.

LOS NIÑOS QUIEREN A

SUS MADRES

Y A LOS

BIBERONES

QUE

VENDE

CODINA

UNIÓN 8 PALMA



Suelas de Goma

para fabricar calzados con

PISO DE GOMA

desde UNA PESETA el par EN VENTA

Casa Codina

UNIÓN, 8 — PALMA (entre Mercado y Borne)

INTERESA AL PÚBLICO

El Almacén de papeles pintados para decorar habitaciones de **J. HERNÁNDEZ**

Calle de San Miguel, 81 - PALMA

Pone en conocimiento de toda su clientela y al público en general que habiendo recibido un extenso y variado surtido de papeles pintados de las mejores fábricas del País y Extranjero ofrece sus muestrarios a la disposición de todos para que puedan ver las clases de papeles y sus reducidos precios.

Como que esta casa no da comisión de ninguna clase a los intermediarios puede ofrecer con tal motivo la rebaja que disfruta quien de ella se surte. También se encarga de la colocación del papel a 0'60 pesetas el rollo como igual en hacer toda clase de trabajos en pintura con gran economía de precios. Se llevan muestras a domicilio. Se hacen presupuestos gratis de todos los trabajos con precios reducidos para obras. No se hacen descuentos ni se dan comisiones. Las ventas al contado. Única casa en Palma que tiene sucursal en Barcelona, calle Canuda, 38, Tienda.

Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas, a devolver en plazos desde cinco a cincuenta años.

Interés al 6 por ciento.

PARA INFORMES DIRIGIRSE A

D. PEDRO FERRER GIBERT :: Real, 27 - Palma

DIDON

Bebida de lujo, aroma, placer higiénico. Pídale en Cafés de primer orden. Depósito: Calle de Sanz, 8. Palma.

Traspaso

Taller de zapatería recién instalado, con casa-habitación confortable.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Joven de 25 años

Se ofrece para Comercio o Despacho. Sabe su obligación y tiene buenas referencias.
 Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Aprendices

Que sepan o tengan algunos principios de guarnicionero, se desean para trabajar en un taller.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se desea vender

Finca rústica de unas veinte cuarteradas, con almendral y algarrobos. (Predio San Simón, Esporles).
 Razón: Honorio Arbós, San Pedro, Esporles

Dibujos y Clichés

de toda clase para Comercio e Industria. Clichés TRANSPARENTES para proyección en cines.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Viajante

Que conoce las principales plazas de España, se ofrece para trabajar el artículo de curtidos y calzado.
 Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se alquila

En el Terrero, bonito piso amueblado, con muchas comodidades y buena vista. También se venden dos juegos puertas en buen uso.
 Calle Dos de Mayo, 6.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

Primer piso

Espacioso, con jardín, se alquila.
 Informes: Murillo, 104, Santa Catalina.

Nodrizza

con leche de quince días, desea lactar en su propio domicilio.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Camarera

Se precisa para Hotel.
 Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

ULTIMAS NOTICIAS

Noticias

generales

Los presupuestos municipales
Madrid 23 a las 22.—Hoy ha continuado en el Ayuntamiento la discusión de los presupuestos municipales.

El alcalde, señor Ruiz Jiménez, ha pronunciado un discurso exponiendo la necesidad de que continúen las obras del Ensanche y extrarradio.

Ha declarado que el Gobierno está dispuesto a apoyar al Municipio para la realización de dichas obras.

Se ha aprobado todo el presupuesto. Y se ha levantado la sesión.

El pleito entre el Ayuntamiento y los tahoneros

Madrid 23 a las 22.—Para el próximo viernes tiene convocada el alcalde de Madrid al Consejo municipal para celebrar sesión extraordinaria con objeto de dar cuenta del estado en que se encuentra el pleito entre el Ayuntamiento y los tahoneros y exponer, al propio tiempo, las gestiones realizadas por la Alcaldía.

En dicha sesión presentará el señor Ruiz Jiménez a deliberación una moción en la cual se ofrece para resolver el conflicto del pan en Madrid.

El conflicto teatral.—Acuerdo de autores y actores

Madrid 23 a las 22.—La Sociedad de Autores y el Sindicato de Actores se han reunido para tratar del conflicto que se avecina del cierre de teatros anunciado por los empresarios.

Dichas entidades han adoptado el siguiente acuerdo:

Que todos los teatros que el 25 de Marzo próximo cierren, según lo convenido por los empresarios, tendrán que sujetarse, para volver a abrir, y celebrar espectáculos a las siguientes condiciones:

Primera.—Desde el día de su reapertura el teatro pagará doble tarifa en concepto de derechos de propiedad, hasta que la Sociedad de Autores Españoles quede indemnizada de las cantidades que por el mismo concepto haya dejado de percibir durante los días que el teatro haya permanecido cerrado.

Segunda.—Desde el día de la reapertura del teatro, el arrendatario del mismo pagará directamente al Sindicato de Actores una cantidad igual al presupuesto de la Compañía que en el mismo actúe, por un espacio de tiempo igual al que el teatro haya permanecido cerrado.

Devorado por los lobos

Santander 23.—El domingo pasado llegó a Ojedo procedente de Melilla el soldado Fuentes y desde aquella población prosiguió, a pie, su camino, hacia el pueblo de Cuevas, donde se encontraba su madre enferma.

Se aconsejó a Fuentes que no viajase de noche porque durante su camino tenía que atravesar los Picos de Europa y existía el peligro de que los lobos le atacaran por estar hambrientos a causa de las últimas nevadas.

A pesar de ello Fuentes marchó y hoy ha sido hallado su cadáver despedazado por los lobos.

El suceso ha causado suma impresión.

Los «rabasaires» en Madrid

Madrid 23 a las 24.—Una Comisión de agricultores catalanes, afectados por la institución jurídica de la «rabassa morta», ha visitado hoy al Conde de Romanones y a los señores Alba y Pedregal, saliendo bien impresionados de la entrevista con dichos Ministros.

Violentísimo incendio.—Valencia sin luz

Valencia 23.—Se ha declarado un violentísimo incendio en el edificio ocupado por la Central productora de energía de la Compañía Hidroeléctrica.

El edificio en que se declaró el incendio está situado cerca de la Cárcel Modelo.

El incendio, debido al local en que se declaró, ha determinado la paralización del servicio de tranvías y de los espectáculos públicos y la falta de alumbrado de la población.

Al lugar del siniestro han acudido rápidamente las autoridades y el servicio municipal de incendios, iniciando seguidamente los trabajos para la extinción del fuego.

Como reina un viento fortísimo el fuego ha adquirido en seguida proporciones alarmantes.

El espectáculo de la Central eléctrica presa de las llamas era trágico e imponente.

Los trabajos de extinción se llevan con toda actividad, pero para conseguir que ella se lucha con muchos inconvenientes.

Entrega del premio Nobel a Benavente

Madrid 23 a las 24.—El Banco Hispano Americano ha entregado hoy al representante de don Jacinto Benavente el importe del premio Nobel, adjudicado hogaño al aplaudido comediógrafo.

El importe de dicho premio asciende a 1.237.119 coronas suecas equivalentes a unas 230.000 pesetas.

El representante de España en Suecia ha anunciado que se remitiría en breve la medalla correspondiente a dicho premio.

Dos buques naufragados.—Se ha salvado una de las tripulaciones

Vigo, 23.—Ha entrado de arribada forzosa en este puerto el vapor «Sordhira», de nacionalidad inglesa.

El citado buque, navegando en alta mar, recibió varios radiogramas, expedidos por las estaciones de dos buques que, en inminente peligro de naufragio, pedían auxilio.

Uno de dichos buques era alemán y el otro italiano.

Este era el «Santo Domingo» y aquel el «Otto Sischer».

Este último se hundió totalmente, pereciendo toda la tripulación.

El «Santo Domingo» también se fué a pique, pero se logró salvar a toda la tripulación.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 23 a las 24'00	
Interior contado.	71'15
Id. fin de mes.	00'00
Amortizable 5 p 8.	96'50
Amortizable 4 p 8.	90'75
Acciones Banco de España.	588'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	248'00
Exterior.	87'90
Español crédito.	00'00
Francos.	39'35
Libras.	30'20
Río de la plata.	223'00
Cedulas Hipotecarias.	91'00
Interior nuevo.	71'15
Bonos del Tesoro.	102'50
Barcelona 23 a las 24'00	
Interior.	71'20
Exterior.	87'70
Amortizable.	00'00
Nortes.	62'55
Alicantes.	58'25
Andaluces.	54'25
Río de la plata.	00'00
Francos.	39'25
Libras.	30'20
Dollars.	6'40
Liras.	31'05
Marcos.	0'00
Francos Suizos.	120'50
Francos Belgas.	00'00
Coronas.	0'00

De Barcelona

La Alcaldía de Barcelona

Barcelona 23 a las 24.—Desde hace algún tiempo los regionalistas no andan en buenas relaciones con el Alcalde marqués de Alella.

Prueba de ello es que con motivo de una votación en el Consistorio, al dar el órgano regionalista cuenta de la misma separó los que habían votado en cada sentido y el marqués de Alella había votado contra los regionalistas.

Días después el citado periódico comentaba la votación y se refería a «nuestros amigos» que habían perdido la votación.

Elo se interpretó ya como un principio de ruptura de la «Lliga» con el Alcalde; y más tarde, con motivo de emprender éste un viaje se dijo que al regresar ya no regresaría el Alcalde, sino el marqués de Alella.

Estos rumores se han ido extendiendo hasta el punto de que ya suenan nombres para sustituir al Alcalde.

Entre los aspirantes a la Alcaldía figura el señor Pich y Pou, cuyo actual viaje a Madrid lo relacionan algunos con la práctica de gestiones para obtener la vara, con miras a la futura Exposición de Industrias Eléctricas, de que es Comisario el señor Pich.

Elo se comenta con apasionamiento en los círculos políticos.

El cajero de una sociedad sustrae en diversas partidas 21 mil 606 pesetas

Barcelona 23 a las 24.—Desde el año 1920 se notaban algunas anomalías en los libros de la sociedad de Manufactura Española de efectos navales «Pascual Monturiol».

Las anomalías se atribuyeron a distracciones sufridas por el cajero de dicha entidad en apuntar cantidades en los libros.

Efectuada una inspección en éstos se encontró que muchas cantidades estaban enmendadas a favor de las liquidaciones que presentaba el cajero.

Puestos en guardia los dueños sorprendieron al citado empleado en el momento de arreglar un desfaldo de 500 pesetas.

El cajero que se llama Jose Garcia Beida, ha sido detenido y ha confesado que las sustracciones hechas en ocasiones diferentes, ascienden a 21.606 pesetas.

Periodistas ilustres—Figura entre ellos Santos Oliver

Barcelona 23 a las 24.—A primeros de Marzo la Asociación de la Prensa de Barcelona inaugurará una galería de periodistas ilustres, colocando en sus salones los retratos de Mañé y Flaquer, de José Ixart y de Santos Oliver.

Las biografías de los homenajeados serán leídas la de Mañé y Flaquer por don Eusebio Corominas; la de Ixart por don Alfredo Opisso y la de Santos Oliver por don Agustín Calvet (Gaziel).

Los llamados delitos sociales

Causa por asesinato frustrado

Barcelona, 23 a las 24.—En esta Audiencia empezó la vista de la causa por asesinato frustrado contra Eduardo Oler y Vicente García Salvador.

Resulta de los autos que los procesados, que habían sido para ello designados por los elementos del Sindicato Unico de Sabadell, en unión de otros individuos de Barcelona, aceptaron el encargo de asesinar, por una cantidad que en las diligencias practicadas no ha sido especificada, al patrono sabadellense don Juan Grau Puig.

El señor Grau había ejercido, antes del hecho que originó el proceso, la presiden-

Gran Pensión-Restaurant "EL PERU"
Cubiertos desde 3 pesetas
EXPLÉNDIDAS HABITACIONES
Ventilación :: Capacidad :: Higiene
Plaza de Palou y Coll y Santo Espiritu

El Doctor D. José Juan y Sansó
ESPECIALISTA EN PARTOS, MATRIZ Y NIÑOS
Externo y médico ayudante de la maternidad y Hospital General de Madrid
Participa y pone a disposición de los enfermos su instalación de **Diatermia o termopenetración**
Para la curación rápida de las enfermedades de la mujer de origen inflamatorio, sin operar, y de las hemorragias y sus complicaciones, dolores, Reumas, etc.
Conquistador, 7 - De 11 y media a 1 y horas convenientes - Teléfono 112

cia de la Junta Patronal de Sabadell, cargo que abandonó, ante las amenazas de que se le hizo objeto.

Los procesados, para llevar a cabo el atentado se colocaron, apostados, a ambos lados del Casino de la citada ciudad y al pasar el señor Grau, en un camión, hicieron contra aquél varios disparos.

Los proyectiles hirieron no sólo al señor Grau sino también a otro sujeto.

El hecho ocurrió el 7 de Octubre de 1920.

Los procesados en sus declaraciones de hoy han negado toda participación en el hecho manifestando que sus primeras declaraciones, que constan en el sumario les fueron arrancadas por las amenazas de que les hizo objeto la policía.

La vista de esta causa continuará mañana.

Por un asesinato consumado y otro frustrado

Barcelona, 23 a las 24.—También ha empezado en la Audiencia la vista de la causa contra Juan López Sánchez y Joaquín Roura.

Se les acusa de dos asesinatos, uno consumado y otro en grado de frustración.

El día 29 de Julio viajando Julio Laporta y Mariano Sanz en el tranvía de San Andrés fueron agredidos a tiros por los procesados que reiteradamente les habían amenazado por ser aquellos confidentes de la policía.

Julio Laporta resultó muerto y herido el pasajero de dicho tranvía Agustín Gay, que era ajeno a la cuestión.

Después los procesados dispararon contra la guardia civil y contra un soldado que les persiguió.

El procesado López Sánchez ha declarado que suponiendo que iba a ser agredido por la banda de los agentes a las órdenes del Barón de Koenig disparó al aire parapetado tras de un árbol y al verse perseguido huyó.

Roura ha declarado que esperaba el tranvía y que presenció el hecho, aunque no intervino en su desarrollo.

Entonces fué detenido.
La vista continuará mañana.

Teatros

Lirico

Para esta noche se anuncia en el coliseo de la calle de Conquistador, una función extraordinaria.

Se celebrarán dos sesiones, la primera a las seis y media de la tarde, en que se proyectará la opereta cinematográfica *La prohibición del beso*.

Por la noche a las nueve y media, se celebrará la sesión extraordinaria siendo el programa como sigue:

Primero, segundo y quinto acto de la opereta cinematográfica *Miss Venus*.

El tenor Mario Cortada, cantará varias romanzas, entre ellas *Adios a la vida* de la ópera *Tosca*, que tanto éxito alcanzó en el Teatro Principal; luego acompañado de la tiple de ópera Conchita Prats, cantarán el duo final del primer acto de la ópera *La Bohème*.
Ramón Portavella, bajo de la compa-

nía, debutará en su número original cómico *Mon Will*; *Pollfona* humorístico, ventriloquista, monoliguista, cantante, imitador, parodista, etc.

El notable músico alemán Hans Allhout, autor de la música de *Miss Venus* acompañará a los artistas e interpretará varias piezas de autores clásicos, dando a conocer varios números de su nueva opereta cinematográfica *La Rubia Guelsa*, que se ha estrenado ya en Berlín con gran éxito.

Religiosas

Día 24.—San Matías, Apóstol.
Según el libro de los actos de los Apóstoles sustituyó San Matías a Judas el traidor en el colegio apostólico.

En oposición con Barrabás, varón dignísimo para el apostolado, la suerte le designó a él para cargo tan elevado.

Recibió con los demás apóstoles la plenitud del Espíritu Santo el día de Pentecostés y convirtió durante su apostolado a multitud de judíos.

Corrió casi todas las provincias de Judea anunciando a Cristo y su nueva Ley confundiendo a los principales del pueblo judaico, reprochándoles la muerte del divino Legislador.

Fuó condenado, según refiere el libro de este nombre, por haber violado la ley mosaica como San Esteban y Santiago Roura.

Ananías mandó prenderle y fué apedreado el 24 de febrero sin que conste precisamente el año.

Santa Elena llevó la mayor parte de sus reliquias a la Iglesia de Santa María la Mayor de Roma y las restantes están en Treveris en la Iglesia del nombre del Apóstol.

Cuarenta Horas

Concluyen en San Jaime, dedicadas a San Matías. Exposición a las seis; a las nueve y media, Misa mayor.

Por la tarde a las cinco, actos de coro, a las seis y media, Rosario, ejercicio, procesión, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

—En San Felipe Nerí, Adoración Nocturna, por el turno de San Sebastián.

Espectáculos

Principal

Desde las 6 función de cine: último episodio de «Las dos niñas de París», «Su alteza» y «Harold y la guayaba».

Lirico

Desde las 6 función de cine: la opereta cinematográfica «La prohibición del beso».—A las 9 y media 1.º, 2.º y 5.º acto de «Miss Venus».

Baleár

De 6 a 12 función de cine y variedades: «Las piernas largas de papá» y «Les Bonnins».

Moderno

Desde las 5 y media sesión continua de cine: «El caso de la señora Sands» y 4.º libro de «El hombre sin nombre».

En Santa Catalina, a las 8 y media, tercer libro de «El tren n.º 24» y «Oiga... Control».

Protectora

Desde las 6 función de cine: «La Princesa de cristal», 2.º jornada de «Paris misterioso» y «Timoteo perdió los pantalones».

Con el **KRALAC** Leche en polvo

se obtiene la leche más pura, más nutritiva y más alimenticia

que con la **LECHE NATURAL** y sus similares.

Pídase en Colmados, Droguerías y Farmacias.